

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AIRE DE LA CALLE

## NECKER Y CALONNE

(Semblanza y defensa de don Francisco Bergamín)

Tiene razón *El Diario Montañés* de ayer. Don Francisco Bergamín, el viejo ministro de la Monarquía española, no es monárquico aunque él lo diga. Hay que poner en cuarentena su profesión de fe. Para ser monárquico en España —y *El Diario* da la receta clara y precisa— hay que hacer todo lo contrario de lo que el señor Bergamín hace. Hay que aceptar y aplaudir todo lo que emane de la alta institución. Sin una objeción, sin un distinguido. Como hacen el señor conde de Bugallal o don Antonio Goicoechea. Hablar en lenguaje sincero ante el Rey y el país y proponer las fórmulas que honradamente se creen salvadoras, es claudicación y hasta apostasía, lo juzgara *El Diario* si no se lo impidiese su prudencia cristiana. Piadoso respecto que no le impide el insinuarlo. Claudicante y apóstata es, por lo tanto, el señor Bergamín que se atreve a decir al Rey lo que estima oportuno en interés de España. ¿Y aún se atreve a llamarse monárquico? Monárquico lo es, sin trampa ni cartón, el doctor Albiñana. Así son los monárquicos que *El Diario Montañés* quiere y por eso quedan fuera de tan honrosa comunidad tantos millares de españoles, y el señor Bergamín entre ellos.

No se puede prestar mejor servicio al Rey que trazar esa prudente línea divisoria.

\*\*\*

Desde 1774 hasta 1789, Francia se debatía en una crisis de todos sus valores fundamentales. El omnímodo absolutismo de Luis XIV y de Luis XV llevaba a la nación hacia un abismo pavoroso. En ruina la Hacienda, muerta la industria y el pueblo oprimido constantemente, cada día se planteaba un nuevo problema que las camarillas de Palacio, únicas soberanas en el reinado de Luis XVI, eran incapaces de solucionar. Entonces surgieron los ministros reformadores, Los Turgot, Malesherbes y Necker, hombres de estudio y de virtud probada, que tenían soluciones para todos los conflictos y problemas. Estos reformadores eran filósofos, y ya se sabe que filósofo en el siglo XVIII era tanto como intelectual o ateneísta en nuestros días. La corte, fracasada en todos sus intentos de poder personal, acudió diferentes veces a los servicios de estos filósofos, pero siempre su rudo lenguaje escandalizaba a los cortesanos de las camarillas, que hacían que el Rey les despidiese sin haber puesto en práctica ni uno solo de sus remedios.

Así cayó Turgot. Así cayó el señor de Malesherbes, que años después defendía al Rey en su proceso, poniendo en riesgo su cabeza, cuando los palaciegos de la camarilla huían ante el peligro a Turín y a Coblenza. Así cayó también M. Necker, que tuvo la osadía de hacer público un *compte rendu ou roi*, en que se señalaban los males del reino y sus causas exactas. Menuda batahola se armó. Todos los *Diarios Montañeses* del París de entonces salieron gritando traición contra aquel ministro desleal que osaba hablar de tal modo a su Soberano. Lescure, en su *Correspondencia secreta*, describe así el escándalo que produjo la publicación de este *Compte rendu*: "Los charlatanes—dice—hallan esta publicación mal escrita; las gentes sencillas y tímidas censuran lo que consideran falta de modestia; los enemigos del ministro estiman su obra como el fruto de un amor propio insaciable; los viejos financieros a la diablo lo reputan

como un atrevimiento peligroso. Pero las gentes honradas, los verdaderos patriotas, juzgan el acto de Necker como un sacrificio y como el medio de reafirmar la autoridad y el crédito sobre bases más seguras y más preciosas que el servil temor que encadena a los esclavos a los pies de un déspota."

Digamos también que todos aquellos ministros innovadores y filósofos eran constituyentes. Querían la convocatoria de los Estados Generales del Reino para que el país se diese libremente su constitución. Las camarillas palatinas estorbaban todo lo que pudieron el proyecto. En vez de Turgot, de Malesherbes y de Necker, alzaron sobre el pavés al señor de Calonne, el monárquico leal y seguro, según la fórmula infalible de *El Diario Montañés*. El señor Calonne consumió la ruina de Francia, y cuando el infortunado Luis XVI accedió a convocar los Estados Generales, porque no tenía otra salida, era ya muy tarde. Vino la catástrofe y entonces se vió a M. de Calonne y a los intrépidos políticos huir como liebres. En Francia se quedó el señor de Malesherbes, el ministro desleal, para defender la vida del Rey, y la defendió al precio de su venerable y sabia cabeza.

\*\*\*

Don Francisco Bergamín dice, efectivamente, cosas muy duras, tan duras como las que dijo en 1781 en su *Compte rendu ou roi* el ministro Necker. Se comprende que las camarillas de ahora se encalabrinen como se encalabrinaron las camarillas de Versalles. Pero don Francisco Bergamín no dice estas cosas duras por el despecho de cerca de ocho años de ostracismo y de apartamiento de

la vida oficial. Las decía también cuando era ministro como Necker y cuando aconsejaba al Rey en su real despacho. En el año 1822, y siendo ministro de Hacienda, dirigió a don Alfonso la siguiente carta que consta en libros que circulan libremente:

"Señor: Como ministro de Hacienda y como español, no puedo, no debo pasar por los gastos ruinosos que ocasiona nuestra acción en Marruecos tal como está organizada nuestra misión protectora actualmente. El mes de mayo importaron los gastos cuarenta y seis millones de pesetas más con relación al de abril, y no se han podido observar ciertamente las ventajas de ese nuevo sacrificio, que echa por tierra todos mis cálculos. Aparte esto, el presupuesto de Guerra es aplastante, y no encuentro en mi querido compañero el auxilio moral que he de menester, porque siempre contesta a mis indicaciones diciendo que ni en el presupuesto de Protectorado ni en el de Guerra pueden hacerse economías, hoy por hoy, porque todo está aquilataado, todo justificado, todo calculado al céntimo. De continuar las cosas de este modo, llegaría un instante en que no podría atenderse a las cargas públicas más sagradas, e incluso no se podría pagar a los funcionarios públicos. Quizá esto consista en mi falta de capacidad, y como puede sustituirse con ventaja, le he rogado al presidente que, tan pronto como el nuevo presupuesto aparezca en la *Gaceta*, me nombre sucesor, y en tanto, que el Gobierno procure atemperarse a mi consejo, que es tan patriótico como justo y desinteresado.

Señor: A los reales pies de Vuestra Majestad."

Aquí tiene *El Diario Montañés* otra prueba del antimonarquismo del señor Bergamín. ¡Hablar de ese modo! Hablar así "en vez de exponer que la forma monárquica es mejor y más beneficiosa para la nación que la forma republicana" ¡Claudicación! ¡Apostasía! Decididamente, la casaca de M. Calonne no le va bien al ilustre jurisconsulto malagueño, que es también un endiablado filósofo y un peligroso innovador como Turgot o como Malesherbes.

\*\*\*

Dice luego *El Diario* que el señor Bergamín habló ante un público de "republicanos y socialistas". Si esto fuera así, la jornada del jueves no sería ciertamente halagüeña para lo que *El Diario* defiende. Porque el Gran Cinema estaba lleno de tal modo que la gente se apretaba en los pasillos, y en la calle quedaban pugnando por entrar muchas más personas que las que había dentro. Y esta compacta y enervorizada multitud la formaban en su mayoría lo que se puede considerar como la *élite* conservadora del pueblo: ingenieros, médicos, abogados, comerciantes, sacerdotes y un plantel de bellas y distinguidas damas que, acaso por vez primera, participaban en un acto político. Y mucha gente de los pueblos representando a casi todos los Ayuntamientos de la provincia.

Y este concurso era, a juicio de *El Diario*, un concurso "republicano y socialista". Pocas veces se ha visto nada más subversivo: M. Calonne y sus amigos empleaban un lenguaje análogo en 1789.

\*\*\*

Vida ejemplar la de don Francisco Bergamín, en la que se embotan las ironías de *El Diario* como flechas disparadas contra una coraza. Podrá no estarse conforme con la totalidad de su línea política, pero hay que llegar hasta él, sombrero en mano, como ante una de

Mañana:  
El pulso de Europa.—Un  
Club por la Verdad  
por  
Eugenio d'Ors



LA ACTUALIDAD EN EL EXTRANJERO.—Estas ocho señoritas no se disponen a hacer frente a los gases asfixiantes. Son ocho concurrentes al original Certamen de ojos bonitos, celebrado en París. Otro concurso más a base de los encantos femeninos. El mejor día recurrirán a un concurso de gobier no de casa, arte culinario, y labores... Que son también encantos de la mujer, aunque ahora no se lleven mucho.

# GRAN CINEMA

EXITO FORMIDABLE DEL MAURICE CHEVALIER  
MAGO DE LA SIMPATIA

# EN EL GRAN CHARCO

HOY FUNCIONES TARDE Y NOCHE MAÑANA ULTIMAS EXHIBICIONES

las más nobles representaciones de la raza. Todo lo debe a su propio esfuerzo. Nace en Málaga y queda huérfano en la edad escolar. Entonces empieza los estudios de Comercio para poder ganar su vida rápidamente. Entra con un sueldo de diez duros al mes en un comercio malagueño. En los ratos que el trabajo le deja libre, estudia también el Bachillerato y empieza la carrera de Leyes. Sin tener la edad legal hace oposiciones a una cátedra de una Escuela de Comercio y la gana. Y entonces se descubre una superchería. Aquel muchacho, para justificar su aptitud legal, ha hecho uso de la fe de bautismo de su hermano mayor. El curioso caso llega a conocimiento de Cánovas del Castillo, malagueño también, y que siente deseos de conocerle.

—¿Por qué has hecho eso?—le pregunta le poderoso hombre de Estado cuando un día se lo presentan.

—Porque necesitaba ganar mi vida— responde sencillamente el joven.

A Cánovas le fué simpático aquel rasgo. Habló de él a Loring, dueño de una poderosa Casa de Banca.

—No te apures—le dijo el hombre de negocios—. Yo te daré en mi Casa lo que habías de ganar como catedrático.

Y así empezó su carrera gloriosa, que había de llevarle a las cimas del Foro español, del Parlamento y de la Política.

\*\*\*

Con su cultura y con su elocuencia corre parejas su gracejo. Dichos agudos suyos andan de boca en boca como los dichos de Quevedo. Citaremos uno de los más graciosos:

Paseaba con don Eduardo Dato por el Retiro una tarde en que el jefe conservador, encargado de formar Gobierno, estaba perplejo por no encontrar candidato posible para la cartera de Guerra.

—¿Nombre usted a Fulano!—le dijo don Francisco.

—No puede ser, por esto y por lo otro—respondióle Dato.

—¿Entonces a Zutano!

—¡Imposible!—volvió a negar desalentado el ilustre hombre público.

Pasaba entonces a su lado una modistilla pizpireta. Y Bergamín, volviéndose a mirarla, dijo en broma con su acento andaluz:

—¡Hombre! Pues entonces a esa...

Don Eduardo, abstraído, no cayó en la broma.

—¿Tiene usted razón!—respondió.

Y al llegar a su casa ofreció la cartera al vizconde de Eza...

\*\*\*

Hombre de pueblo y formado en las luchas del pueblo, ¿qué extraño tiene que ponga al pueblo sobre todas las cosas?

Su doctrina constitucionalista podrá discutirse por los que la juzguen insuficiente o por los que la juzguen excesiva. Lo que no puede negarse es su fervor patriota y el servicio que presta a España al exponerla. Dice su verdad como la dijeron en otros tiempos y en otras tierras, Turgot, Necker y Malesherbes. Se comprende que se disguste M. Calonne, el cortesano fautor de catástrofes. Pero M. Calonne solamente.

PICK

**Francisco de la Mora**  
ABOGADO

Paseo de Menéndez Pelayo, núm. 10  
Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 6.  
En Ramales, los viernes y el  
: : día 20 de cada mes. : :

Actuará en todos los Juzgados de la provincia.

### Radiotelefonía

## Los radioyentes austriacos consiguen que no haya anuncios

Circuló hace ya tiempo por toda la Prensa la noticia de que la Sociedad austriaca de radiodifusión titulada "Ravag" tenía resuelto dar de manera fija y constante conciertos de reclamo que debían empezar en enero de 1931. Todo esto, claro está, sin contar con la opinión de los radioyentes. Pero no pudo ser adversa, como se verá.

Todo el mundo estaba convencido de que las licencias que pagaban los radioyentes bastaban con largueza para formar programas y no estimaba procedente ni acertado que la Sociedad radiodifusora recurriese a un medio tan poco agradable para los aficionados.

Esta oposición tomó cuerpo en una reunión del organismo oficial denominado Consejo de la Radio. Varios miembros se oponían a que la "Ravag" dejase de justificar el empleo de los radioyentes y otros se quejaban de que las emisiones fuesen a base de discos. El mismo director tuvo que reconocer que las emisiones dejaban mucho que desear. Toda la Prensa austriaca defendió el derecho del radioyente, puesto de acuerdo en que la Sociedad de radiodifusión tenía que cambiar de criterio.

La "Ravag" convocó a la Prensa a una conferencia, en la que no consiguió hacerla cambiar de parecer.

Al día siguiente de esto, el director de la Radiodifusión se dirigió por el micrófono al público para dar explicaciones sobre lo ocurrido y añadir que la Sociedad no estaba en tan gran apuro para dar emisiones de reclamo sin contar con el beneplácito de los radioyentes. A principios del año 1931 se en-

viaría a cada uno de los oyentes matriculados un formulario en el que cada uno podría indicar cuál era la clase de programas que más le agradaba. Se dió cuenta de las cantidades mandadas en los últimos cinco años y la manera como habían sido invertidas, y así se supo que solamente el 19 por ciento se había dedicado a los programas, cuando este renglón en otros programas es el más importante. En la radiodifusión inglesa se gasta más del 57 por ciento de la recaudación en los programas. La Prensa austriaca no está satisfecha de la explicación tan poco concreta que se ha dado de la inversión de los fondos y vuelve a la carga para pedir que se justifique cómo se ha gastado el dinero del aficionado.

### La radiodifusión en Checoslovaquia

Se ha inaugurado oficialmente en Checoslovaquia la radiodifusión escolar. En enero de este año ha empezado la emisión melódica de programas escolares organizados por dos grupos de niños, uno compuesto por los que tienen de seis a nueve años y otro por los de diez a doce. Los directores de las emisiones escolares han dividido las

materias en tres grupos: primero, historia y geografía; segundo, historia natural, y tercero, música. Esto se ha hecho aprovechando la experiencia que se ha obtenido en el Extranjero.

Las emisiones escolares se verifican los viernes. Para los cursos elementales se radia desde las once de la mañana, y desde las doce y media para los superiores. Las clases duran de treinta a cuarenta y cinco minutos.

### Cambio de características

La estación de onda corta de Winnipeg, CJR, ya no trabaja en 25,6 metros de onda, sino que en adelante será de 49,5 metros y el indicativo VE9CL.

Para dentro de poco tiempo comenzará el servicio telegráfico una emisora con las mismas características de onda e indicativo que tenía la telefónica de Winnipeg.

### La escuela y la radio en Suiza

En la Confederación helvética se están organizando unas emisiones escolares de ensayo que han de dar comienzo con la mayor brevedad.

A. P.

**Antonio Alberdi**  
CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

## El Magisterio de la provincia

Compañeros: Se ha organizado en Santander la Asociación General de Maestros, afiliada a la Unión General de Trabajadores y a la Internacional de Trabajadores de la Enseñanza. Al constituirse este grupo provincial, se acordó dirigir un llamamiento a todos los compañeros de la provincia, pidiéndoles su adhesión.

Vosotros habréis sufrido, sufriréis como nosotros, la vergüenza que significa la sistemática desatención de los Poderes para con los maestros y con los intereses educativos que se nos tienen encomendados. La Escuela del Pueblo, el único centro educativo de las clases populares del país, permanece en el más desmoralizador abandono. Y desde las esferas gubernamentales se procede con la escuela y con los que la sirven, con acción tan desatentada, que en vez de promover y exaltar los intereses culturales del pueblo, parecen sus irreconciliables enemigos.

Así, la Escuela Nacional se mantiene, a sabiendas, pobre y miserable, relegada, en la mayoría de los casos, a zahurdas inmundas en donde pierden nuestros niños la salud. Así, la legislación escolar es un verdadero caos, plagado de despropósitos y en la que el nepotismo y el favor florecen con exuberancia. Así, se mantienen las castas entre los maestros, diversificando los medios de ingreso en la profesión para lanzarnos a unos sobre otros y que demos el espectáculo desconsolador de luchas fratricidas, que no proporcionan honra ni provecho. Así, se mantiene la miseria entre los que se dedican a la enseñanza, haciendo perdurar una indigna escala de sueldos que condena a la mayoría de los que la forman a quedar en la categoría de entrada durante su vida profesional y a soportar perpetuamente la estrechez económica más

espantosa. Así, cuando en los momentos de enorme desvaloración de la peseta, se acuerda aumentar los haberes de los funcionarios y se superatiende y se mima a los que pueden imponer por la coacción desprestigiadas normas políticas, al Magisterio se le arrojan las migajas del presupuesto y añadiendo a la desatención la burla, se le arrebatan con impuestos ilógicos parte de sus modestísimos haberes.

Pero la desatención a la escuela, el censurable abandono de los niños de los obreros, la miseria económica del Magisterio, son sólo la secuela de una política bochornosa que recela que nuestro pueblo, por medio de la educación, alcance la plenitud de su vida ciudadana. Y mientras los centros educativos populares se ven preteridos y desdenados, se dedican cuantiosas subvenciones a organismos de enseñanza privada, poniendo frente a la Escuela, de limpia y clara rai-gambre democrática, suntuosas instituciones de enseñanza del más viejo, fanático y cerril sectarismo político y religioso.

Como trabajadores de la enseñanza tenemos los maestros nuestros intereses materiales y espirituales íntimamente ligados a los del pueblo cuyos hijos educamos y nuestro puesto de lucha y de honor junto a los demás trabajadores.

Si amáis vuestra profesión y sentís como propias las reivindicaciones del pueblo, del que sois parte integrante, enviad vuestra adhesión a la Asociación General de Maestros, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, Santander. Sed unos luchadores más de los que laboran por alcanzar un brillante resurgimiento de los intereses educativos del país y la desaparición de monstruosos privilegios sociales.

El secretario delegado, A. Berna.

**M. MARTINEZ-CONDE**  
CIRUGIA GENERAL  
Sanatorio Doctor Madrazo, de 3 a 6

---

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER**  
ODONTOLOGO  
Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 1955.—De 10 a 1 y de 3 a 7.  
RAYOS X

---

**J. GOMEZ VEGA**  
Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio.  
CONSULTA DE 12 A 2  
WAD-RAS, 5, PRIMERO

---

**R. Maza Madrazo**  
MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.  
Gratis pobres, martes y sábados, de cinco a seis.  
BURGOS, 3, PRINCIPAL  
Teléfono 36-28

# Comentarios del día

Los partidos políticos se inclinan ya sobre el plano de Santander para preparar el gran ataque electoral. Muchos dedos de muchas manos izquierdas y derechas señalan estos días la porción que corresponde cada distrito. Y han empezado los cálculos, y el recuento de amigos y de amigos de los amigos.

Parece que no se pone gran interés en introducir innovaciones en el sistema. Y, sin embargo, conviene cambiar el rumbo tradicional.

Al vecino que ha de emitir su sufragio no le basta ya con la tendencia política del candidato. La vida moderna se nutre de realidades, y antes atrae más un programa a base de arreglo del pavimento que otro nutrido de las más encendidas promesas de conducta democrática.

Los candidatos han de meditar sobre la conveniencia de renovarse. Los que tienen aspiraciones de administrar a un pueblo deben, en primer término, demostrar que conocen sus problemas y que poseen una fórmula para acometer su solución. Ahora tiene que ser así, porque el espíritu crítico de las gentes ha llegado a penetrar en el terrible secreto de que la tendencia política por sí sola no acomete mejoras urbanas ni perfecciona los servicios municipales. Es más, ha llegado incluso a averiguar que en muchas ocasiones si se basta para todo lo contrario.

Los tiempos son otros y los futuros candidatos han de ser otros también. Por lo menos "en lo que cabe".

## En la Casa del Estudiante Cursillo sobre escritores montañeses

Conforme ayer anunciáramos, hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Estudiante, se celebrará la tercera conferencia del cursillo sobre «Escritores montañeses», que ha organizado la Federación Montañesa de Estudiantes Católicos. La conferencia estará a cargo de don Antonio Fernández Helguera, y versará sobre el tema: «Un escritor montañés del siglo XVIII: Tomás Antonio Sánchez, editor del «Mío Cid».

La entrada será pública, haciéndose por la presente nota una invitación especial a las señoritas estudiantes pertenecientes a la Federación Montañesa Femenina Católica.

## ROSTROS EN LA NIEBLA

POR JOSE FRANCÉS

Contiene este libro novelas de máximo interés artístico, reputadas por la crítica como las mejores del gran escritor.

5 pesetas

C.I.A.P. Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, MADRID.—Librería Isidoro Fernández, Mar, 9, CASTRO-URDIALES.—Librería Rincón, M. Pral. 48, PALENCIA.—Librería Moderna, A. de Escalante, 11, SANTANDER.

## Colegio de Médicos

Los colegiados que deseen informar en el cuestionario referente a iguales médicas, individual y colectiva, deberán entregar sus escritos en Secretaría antes del día 3 del próximo marzo. Citado cuestionario puede ser examinado en las oficinas del Colegio.—EL PRESIDENTE.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA  
MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.  
Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

# Colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA PROTESTA

Por ANGEL OSSORIO Y GALLARDO

El día en que presentó su dimisión el Gabinete Berenguer, y a propósito de ella, «El Debate» consignó en su artículo de fondo esta frase lapidaria: «Lo que se ha visto claro una vez más es la incapacidad del elemento civil para gobernar a España».

Aunque el concepto es de aquellos que, por injustos e inexactos, llevan en sí mismo su propia condenación, no debe quedar sin protesta. Lo exige el decoro de la civilización. Lo recomienda una razón de oportunidad, porque la falaz injuria, lanzada en una época de culto a la violencia, puede contribuir al extravío de espíritus desprevenidos o torpes.

«Una vez más!» De modo que, para «El Debate», la incapacidad política del elemento civil español es de siempre; y por contra, la grandeza, la prosperidad, la honra y la bienandanza de la España contemporánea, al militarismo se las debemos. No hay duda de que la historia del siglo XIX le habrá brindado al diario católico demostraciones abundantes de tan pasmosa tesis. Sin duda se habrá enamorado de la política de las guerras civiles, que llegó a motivar la intervención extranjera para moderar el salvajismo de los ejércitos contendientes. Sirvan como título de enaltecimiento para uno y otro bando el sacrificio de la madre de Cabrera y los fusilamientos de Burjasot.

Quizá le atraiga el delicado acto de los sargentos de La Granja. O la noble figura de Espartero expulsando de España a la Reina a quien se le debía todo. O el turno a Narvaez y O'Donnell, tan fecundo para la moral y para la cultura. O el asalto de León y Concha al Palacio Real. O los bombardeos por Espartero de Barcelona y Sevilla. O la vicilvarada. O los asesinatos de San Gil. O los fusilamientos que les siguieron. ¡Hay dónde elegir! Los dos primeros tercios de la centuria, que nos pusieron al margen de la civilización, están trazados por corazoneros esforzados y espadas flamigeras.

Es un hombre civil—Cánovas del Castillo—quien nos vuelve a la cordura y a la decencia, logrando la abdicación de Isabel II, preparando el espíritu de su hijo, concertando las voluntades dispersas, ideando un programa de paz y olvido y consiguiendo, en fin, la gran obra de la Restauración. En ella, un militar—Martínez Campos—puso la nota de la inoportunidad y la indiscreción consiguiendo el lamentable triunfo de que quedase en el ánimo de las gentes como «monarquía de Sagunto», lo que en verdad fué la monarquía de toda España, sin excluir a los republicanos.

Aún en el transcendental pecado de Cánovas, que fué, a mi entender, huir posteriormente del pueblo en lugar de buscar en él los apoyos para la Monarquía restaurada, hay un éxito político. Para conseguir paz y silencio decidió anestesiar a España, y lo consiguió. Anestesiada estuvo tanto tiempo como duró la vida del anestesiadador. Cánovas ha merecido en justicia, de «El Debate», elogios máximos. Y Cánovas no aprobaría la frase que comento. Toda su vida luchó contra el militarismo, igual si cuajaba en Martínez Campos que si alboreaba en Polavieja.

Llegado el siglo XX, nuestra política es, en verdad, lamentable. Mas para participar del juicio de «El Debate», hay que olvidar las figuras excelsas de Silveira, de Canalejas y de Maura. Y desentenderse, asimismo, de la imposición de la ley de Jurisdicciones, y del lucido y nada breve episodio de las Juntas de Defensa.

Maura dijo: «Que gobiernen los que no dejan gobernar». Y la terapéutica fué aplicada durante los seis años indignos. Ya tuvo ahí «El Debate» la puesta en marcha de lo que, por lo visto, es su ideal. ¡Fuera los hombres civiles! Directorio militar corto, Directorio militar largo y Gobierno de militares, asistentes y ordenanzas. Seis años y medio de orgía cuartelera sin freno y sin crítica.

Los paisanos, los protervos paisanos de quienes abomina «El Debate», encarcelados, desterrados, expoliados, maniatados, amordazados, espionados hasta en las intimidades de la amistad y del hogar. Nunca tuvo tan en su mano el triunfo de España de los brigadieres. Pudo forjar el país que quisiera. Y el que forjó... a la vista está. El Ejército, deshecho; la Justicia, degradada; el burocratismo, hipertrofiado; la Universidad, dividida; la economía, desconcertada; la moneda, aniquilada, y, como consecuencia de todo ello, la Monarquía acorralada en un callejón sin salida. ¡Admirable resultado! De tan grande obra, debida exclusivamente, exclusivamente, exclusivamente al militarismo!

Al salir de la Dictadura pudo tenerse un rasgo de efusión y buscar en el pueblo la traza del porvenir. No se hizo así, sino que se prefirió entregar a España al comandante general de Alabarderos. El señor Berenguer es un hombre bondadoso y sereno, discreto y cortés. No ha dado ningún mal ejemplo en la vida privada (todo hay que subrayarlo después de las cosas que hablamos presenciado). Vino animado de intención excelente. Se rodeó de colaboradores honestos. Buscó el aquietamiento de los ánimos y vindicó los métodos de la decencia gubernamental. Quien juzgue esto será un obcecado. Pero se empeñó en que «aquí no pasara nada». Y como era y es inevitable que ocurra, el empeño del presidente fué algo así como una lucha contra la ley de la gravedad. A los seis u ocho meses de mando entraba de lleno en las vías de la arbitrariedad, cohibiendo el Derecho sin necesidad y con hipocresía, declarando unas cosas y haciendo las contrarias, poniendo su designio por encima de las corrientes de opinión, rehuyendo consejos que en el principio de su mando buscó, e imponiendo, en fin, aunque con lubricantes, un sistema de personalismo. Y al año de gobierno, el fracaso absoluto. Nada se ha logrado.

Sin embargo, para «El Debate» el general Berenguer ha triunfado y los que «una vez más» han demostrado su incapacidad son los elementos civiles; es decir, toda España menos la minoría militar profesional. Yo hago a ésta la justicia de creer que ella misma rechazaría, sonrojada, la frase, que ofende por igual a los militares y a los civiles, porque ofende a la verdad.

Las generaciones venideras simbolizarán la etapa histórica presente en una Patria decalada y en un Rey constantemente vestido de uniforme.

Angel OSSORIO

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)

## J. A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
VELASCO, NUM. 4. 1.º

## Por los Centros públicos El desahogo imperdonable de algunos vendedores de leche

En la Diputación y en la Alcaldía se carecía ayer de información interesante para facilitar a los representantes de la Prensa.

Cosas de trámite, visitas y asuntos de orden interno.

En el Instituto Provincial de Higiene y entre las muestras de leche analizadas ayer, resultaron dos adulteradas con un 75 por 100 y un 35 por 100, respectivamente.

La primera pertenecía a Lucrecia Bedia Trueba, vecina de Castanedo (Ribamontán al Mar), y la segunda a Juan Cano, de Peñacastillo.

A estos desaprensivos abastecedores de agua mezclada con leche, se les han impuesto multas de 75 pesetas.

Aunque ello es muy poco, sospechamos que se habrá trasladado el tanto de culpa a las Tribunales de Justicia.

El gobernador interino, don Juan José López Dóriga, recibió ayer un despacho dándole cuenta de haber quedado libre el paso del Escudo por la carretera de Burgos.

La nieve tiende a decrecer.

El gobernador accidental se ha dirigido al alcalde de Seba para que, cuanto antes, le determine las causas por las que no ha permitido que los mozos canten las tradicionales «Marzas».

La Sociedad recreativa Carredaña de Villafufre, ha remitido al Gobierno civil un donativo de 50 pesetas para beneficencia.

El señor López Dóriga trasladó dicha cantidad al Asilo de La Caridad de Santander, agradeciendo mercedamente la atención.

## Fernando Estrañil

Enfermedades del sistema nervioso.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
CASTELAR, 1.—TELEFONO 1.142

## Un telegrama

## Las clases en la Universidad de Valladolid

El director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander recibió ayer el siguiente despacho telegráfico del rector de la Universidad de Valladolid:

«Ruégole haga publicar en la Prensa de esa capital el acuerdo de la Junta de Gobierno de reanudar las clases el día 2 de marzo próximo en las distintas Facultades de esta Universidad.»

## Dr. Vázquez Andiande

MEDICO-CIRUJANO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 5.

## Homenaje a los Institutos armados y suscripción para la Guardia civil

Ultima lista de suscriptores:  
Señoritas de Vega Lamera, 25; doña María Cabrero Mons, 150; don Antonio Cabrero Mons, 50; don José Cabrero Mons, 75; don Manuel López Dóriga, 200, y don Julio Gutiérrez, 15.  
Total, 31.823 pesetas.

Habiendo acordado la Junta Central cerrar la suscripción el día primero de marzo próximo, y siendo necesario rendir a aquella liquidación de la abierta en esta capital, se da por terminada dicha suscripción en Santander, no sin hacer constar que entre las cantidades aportadas a la misma por el vecindario, figura incluida en las listas, aunque involuntariamente, se haya omitido el nombre del donante, la de 500 pesetas con que ha contribuido a este homenaje don Francisco Pérez Venero.

**SALON REINA VICTORIA**  
Hoy sabado **FEMINA SONORA**  
ESTRENO de la comedia dramática sonora  
**A TRAIACION**  
por TOM MATT Y OWEN MOORE  
COMPLEMENTOS SONOROS BUTACA, SEÑORA, 0,50  
¿Conoce usted los tickets-abono? Infórmese en taquilla; obtendrá una rebaja de más de un 25 por 100.

# INFORMACION DEPORTIVA

## POLIORAMA

UNA COLUMNA DE LETRAS DE SOPA

Los árbitros tienen "guerra civil" en el corte. Y lo que pasa es gordo. Se habla de cosas serias que defienden caracterizados "ases" del pito y que comiencen los advenedizos.

Se habla de que hay quien ha sido desahogado sin mérito alguno. Y es verdad.

Y lo es mucho más, cuando vemos que por otras tierras hay elementos muy aprovechables y en grandes condiciones de capacidad. En Cantabria, por ejemplo, tenemos a Simón. Y Simón es injustamente postergado.

Mientras tanto los Pérez y Hernández, que son materia importable gracias a favor y caciquería, siguen "armando escándalos". Pero, al parecer, esto no tiene ninguna importancia.

Ni esto, ni lo de la revisión.

Leemos en "El Mundo Deportivo", a propósito del match de San Mamés, el siguiente titular:

"Los montañeses hicieron juego igual los bilbaínos en el primer tiempo, desahogándose de manera absoluta después del descanso."

Neguri firma la crónica. Y con este juicio ya estamos más contentos.

Perse, en efecto, durante aquella segunda parte sobró tiempo para que el juego atlético fuera tan escandaloso. Tal fue la voracidad de los cinco delanteros del club bilbaíno.

Oscar no ha sido indultado.

Oscar, para hacer méritos y ganar indulto, se entrena, admitiendo toda disciplina.

Oscar no tardará mucho en ser indultado.

Oscar no jugará el domingo.

La Federación ha metido mano al asunto de su Campeonato amateur.

Anoche se celebró la segunda sesión. Anteayer la primera. Nos dicen que el delegado del Club Velarde F. C., de Curiedas, retiró a su equipo de la Copa. Pero dudamos que así sea, porque juega el domingo.

Como esperábamos, se ha hecho una división lógica que acorta las distancias. Así se acabará en 1931 el torneo. Es que como lo acordaron primero (42 partidos!!!) no se hubiera terminado ni allí para 1999.

Más cosas "amateurs".

Como se sabe, el Eclipse es subcampeón de Cantabria y tendrá que acudir a disputarse los matches correspondientes con los equipos que le correspondan.

Como se sabe, el Eclipse es uno de los más favoritos para el torneo "amateur". Por tanto, el Eclipse coincidirá en ambas luchas.

¿Por cuál se decidirá?

Nosotros creemos que por el Campeonato de España, porque es el que más puede interesarle desde el punto de vista deportivo... y el económico.

Y como tampoco deja de interesarle el torneo de la Copa Amateur, no nos extrañaría que los "betuneros" se decidieran por hacer dos equipos; uno (el mejor) para el torneo nacional y otro para la Copa Amateur.

Y no es ésta mala idea.

Vicente Trueba se ha inscrito para el criterium del escalador que se celebra mañana en Vizcaya.

Allá va la "pulga de Torrejavega" a lasas con Montero, con Cepedrea, y tantos otros...

El boxeo en Cantabria terminó aquel día que se celebró una velada en el Sardinero.

Pero ahora Jesús Arce Salas, del barrio de Ojeiz, de Peñacastillo, se lanza en un reto diciendo que está dispuesto a "sopapearse" con otro cualquier púgil de su peso.

¿Y cuánto peso tiene Arce?

El nos lo dirá.—P. P.

## CAMPOS DE SPORT

DOMINGO, 1 DE MARZO

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA (PRIMERA DIVISION)

### BARCELONA F. C. - REAL RACING CLUB

A las cuatro menos cuarto

Taquilla: de siete a nueve, en el Bar Piquío, y mañana, de once a dos.

## FUTBOLERIAS

### Ayer tarde se lesionó Telete en el entrenamiento

Y el domingo le sustituirá Ibarra, no Oscar, como dice un periódico local, de la tarde

Ayer ha ocurrido en el Sardinero un sensible accidente. Fué en los Campos de Sport. Se entrenaba el equipo racinguista con vistas al match de mañana con el Barcelona, al que se da una importancia que en efecto tiene. En estos ensayos se lastimó Telete. Y tuvo que dejar el entrenamiento.

El bravo delantero centro se quejaba de agudos dolores. Y en la casita fué atendido solícitamente. Como quiera que el jugador seguía quejándose, se decidió que fuera visitado rápidamente por un doctor. Telete regresó a la ciudad y acudió al despacho del doctor. Y fué reconocido el delantero centro.

Momentos después sosteníamos una conversación alámbrica interesándonos por el jugador racinguista:

—¿Qué, es grave la lesión de Telete?  
—Hombre, precisamente grave, no lo sé. Pero estoy seguro que el domingo no podrá Telete alinearse contra el Barcelona.

—¿Qué fatalidad, caramba...!  
—Sí; me ha dicho el doctor que le ha reconocido que la lesión es importante y que por más que quiera hacerse no será posible que se cure para el domingo.

Colgamos el micrófono. Y nos lanzamos a la calle. Y en la calle asaltamos a algunos amigos deportistas.

—No sabéis lo que pasa? Pues que Telete se ha lesionado y no puede jugar el domingo.

La noticia cae como una bomba con excesiva carga de dinamita. Los efectos son terribles. Dejamos a aquellos amigos y tepamos con otros. Y les damos la noticia. Vamos sembrando el pánico. Pero al volver a la Redacción nos encontramos con una nota del Racing. Rasgamos el sobre nerviosamente. Sin quererlo «hemos entrado» en la emoción del momento. Y es que hemos leído la última hora deportiva de «La Región», en la que se nos dice que Oscar, previo indulto de su castigo, sustituirá a Telete. Pero la nota racinguista nos saca de la duda.

Leemos con avidez. Y después de anunciarnos que el equipo catalán llegará esta noche y que la expedición la forman Nogués, Lloréns, Mariá, Más, Arnau, Castillo, Píera, Ramón, Diego, Goiburú, Samitier, Bestit, Sagibarba y Pedrol, vemos que el equipo racinguista se formará como sigue:

Salá; Ceballos y Mendaro; Hernández, Baragaño y Larrinca; Santi, Loredó, Ibarra, Larrinaga y Ciseo.

No está mal, si tenemos en cuenta las disponibilidades y condiciones en que cada una de ellas se encuentra actualmente.

Ahora no hace falta más que la inspiración no abandone a esos once, a quienes catalogan tantos crosistas como el segundo conjunto nacional, y que Ibarra no se lie a dar vueltas en derredor de la pelota. Porque Ibarra no debe olvidar aquel principio geométrico de que la línea más corta es la línea recta. Como hace Telete en los días de inspiración. Rapidez y línea recta. Pero que no falte el cañonazo. A los interiores les indicamos lo mismo. Siempre adelante

### Alberico Pardo

RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños.

Consulta de 11 a 2

SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo)

TELEFONO 30-37

te y que no falte nunca el shot. Siempre el shot. Vaya a donde vaya. Pero a goal.

Y así la victoria tendrá menos dificultades.

Racing-F. C. Barcelona.

Las entradas se ponen a la venta hoy, sábado, de siete a nueve, en el «Bar Piquío», según costumbre, y mañana, de once a dos, en el mismo establecimiento.

Para evitarse las colas todos los aficionados deben proveerse de la correspondiente localidad con anterioridad a la hora del partido.

Arbitrará el encuentro el señor Melcón, con jueces de línea de Cantabria.

Los señores socios deberán presentar el carnet del mes de febrero para entrar en los campos.

El partido dará comienzo a las cuatro menos cuarto en punto.

NOTA OFICIOSA.—Los encuentros oficiales de la Federación Cantábrica.

El Comité directivo de la Federación Regional Cantábrica nos envía para su publicación la siguiente nota oficiosa, relacionada con los partidos campeonales de mañana, domingo:

Campeonato primera división de Liga. Campo de Sport del Sardinero, a las cuatro menos cuarto de la tarde, Real Racing Club-F. C. Barcelona; árbitro, señor Melcón (del Colegio del Centro); jueces de línea, señores Varela y Salaverri (F.), del Colegio de Cantabria.

Eliminatorias del campeonato amateur. En Astillero, a las cuatro menos cuarto de la tarde, Unión Club de Astillero-Velarde F. C.; árbitro, señor Carral.

En el Malecón (Torrelavega), a las cuatro menos cuarto, Club Deportivo de Torrejavega-Cultural Deportiva de Guarnizo; árbitro, señor Sumillera.

Campeonato de tercera categoría (Adheridos)

Campo de Miramar:

A las nueve y tres cuartos de la mañana, Daring Club-New Racing Club; árbitro, señor Armas (auxiliar).

A las once y media de la mañana, Sotileza Sport-Gimnástica de Miranda; árbitro, señor Vázquez.

A las cuatro de la tarde, Club Deportivo de Cueto-Madrid F. C.; árbitro, señor Poncela (auxiliar).

### JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina Interna.—Piel.—Secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32

### A Sandoval Garcia-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

SAN JOSE, NUM. 10

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Teléfono 23-97.

### José Rugama

DENTISTA

General Espartero, 11 - 2.º

## GRADUACION DE LA VISTA

Ultimos días de estancia en esta ciudad de Mr. YVO

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de MR. YVO, afamado especialista de la vista, del INSTITUTO OFTALMICO DE PARIS y del INSTITUTO OFTALMICO H. A. DE MADRID, QUIEN EN SU CONSULTA DEL HOTEL ROYALTY, de once a una y de tres a seis, gradúa gratuitamente LA VISTA a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de ANGLO-AMERICAN OPTICIANS G<sup>o</sup>, contra los rayos ULTRA VIOLETA. Cristales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. MR. YVO estará en ésta hasta el lunes, día 2 de marzo, por la noche.

## EN EL CAMPO DE MIRAMAR CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA

A las nueve y tres cuartos de la mañana, Daring Club-New Racing Club.

Equipo noble, rápido y de técnica es el rival que le cupo en suerte a los nevracinguistas, los que nuevamente en el terreno del Alta, se les presenta la ocasión de demostrar ante sus partidarios, lo bien que aprovechan las enseñanzas prácticas que diariamente reciben en los Campos de Sport, por lo que no en balde la afición ve en ellos a los futuros campeones de Cantabria.

A las once y media de la mañana, Sotileza Sport-Gimnástica de Miranda.

Si desea salir airoso de esta eliminatoria el Sotileza, ya puede imponer, desde el comienzo del "match", su juego habitual, pues su contrincante la Gimnástica Jébidamente preparada para estas contiendas campeonales, se empleará a fondo, sacando a relucir todo lo que saben, y que no es poco, para poder conquistar los dos puntos que la clasifiquen entre los primeros puestos de su categoría.

A las cuatro de la tarde, Club Deportivo de Cueto-Madrid F. C.

Siendo peculiar en estos equipos el entusiasmo y la rapidez, el encuentro se desarrollará dentro de la máxima velocidad, por lo que sus numerosos admiradores presenciarán uno de los más interesantes encuentros de esta competición oficial.

## CICLISMO

### Lo que dice Cañardo, ante las grandes pruebas internacionales

BARCELONA.—Es un hecho la participación de Mariano Cañardo y de Montero en la carrera de la Cuesta de Mont Faron, organizada por el diario parisino "L'Echo des Sports".

También se cree que tomará parte Cañardo en las carreras de los velódromos de Tolón y de Marsella.

—¿Después de haber corrido por la mañana?—preguntamos al señor Casanova.

—Esto no tiene nada de particular, porque el Mont Faron no tiene más que 15 kilómetros.

—¿Y acepta Cañardo?

—Sí. Además, facilitará su participación, porque seguramente logrará formar equipo con Julián Español, que actualmente se encuentra en Pellelet. De todos modos, si quiere usted esperar un momento es fácil que pueda usted hablar con Cañardo.

Efectivamente; a los pocos minutos se presenta Mariano, y le preguntamos:

—¿Con qué a Mont Faron y a Marsella, eh?

—Así parece.

—¿Cómo así parece?

—Porque, por mi parte, todo está resuelto. Espero únicamente que vengan los contratos para firmarlos. Yo lo que quiero son contratos y carreras.

—¿Y la Vuelta a Italia?

—Resuelto también. Y también en es-

CARNET MUNDANO

para de los contratos, que, según me han dicho, llegarán esta misma semana.
También al velódromo de Marsella?
Veremos si será Marsella o Tolón; pero si se acepta al mismo tiempo a Julián Español para correr conmigo una carrera a la americana. Si no, nada.
Muy entrenado en las costas?
Entrenadísimo. Todos los días tragando repechos. Esto sin descuidar el entrenaamiento de fondo porque, además de la Vuelta a Italia, pudiera suceder que también tuviera que participar en la Vuelta a Francia, ya que se han reanudado las negociaciones.
Está usted dispuesto a aceptar?
Si se ponen en razón, ¿por qué no? A mí, deportivamente, me interesa la Vuelta a Francia, y financieramente tampoco deja de interesarme. Todo es cuestión de redondear unas cifras. Desgrange y yo quedaremos nuevamente amigos.
Y de las carreras en España, ¿qué hay?
Por el momento, el día 8 correré en Calatayud.
Es cierto que va usted al Critérium de la Montaña?
Dependerá de muchas cosas; pero lo más probable es que no vaya.

AUTOMOVILISMO

El record de Campbell es homologado

PARIS.—En la Asociación Internacional de Automóviles Clubs Reconocidos se ha recibido ya el acta de la tentativa contra el "récord" del mundo de la velocidad en automóvil, redactada por Contest Board, de la American Automobile Association.

A la vista de estos documentos, la A. I. A. C. R. ha establecido la siguiente hoja de homologación:

Récord del mundo del kilómetro y de la milla lanzada:

Fecha: 5-12-31.
Lugar: Daytona Beach, Daytona Florida, U. S. A.

Piloto: Sir Malcolm Campbell.

Coches: Napier-Campbell-Special.

Tiempo:
Kilómetro: Ida 9 s. 11-100.
Retorno: 9 s. 9-100.

Tiempo medio: 9 s. 9-100.

Promedio horario: 396 km. 0,40 m.

Milla: Ida 14 s. 60-100.
Retorno: 14 s. 65-100.

Tiempo medio: 14 s. 65-100.

Promedio horario: 395 km. 469 m. 245 millas 73 m.

M.º CONACHY

DENTISTA
Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo.

De regreso a la Corte

A las diez de la mañana salió para Bilbao el señor Bergamín

En el automóvil de don Paulino García del Moral salió ayer para Bilbao, donde se proponía tomar el tren para regresar a Madrid, el ilustre ex ministro don Francisco Bergamín.
Fué despedido por numerosos amigos políticos y particulares.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Muelle, 37. Teléfono 25-23.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS
Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.
PESO, núm. 1.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5. SEGUNDO

EMPRESAS DE LUJO

EDITORIAL MONTANESA

SAN JOSE, 14

San José, 14

GRANDES DE ESPAÑA. TOMA DE ALMOHADA

Mi querida Curra: Similar a la ceremonia de la cobertura en los grandes de España, es la toma de almohada en las grandes, ceremonia que consiste en tomar asiento por primera vez las señoras grandes por derecho propio o como esposas de los primeros.

Este privilegio es tan antiguo como el de la cobertura, y "dar almohada", que es la verdadera frase de la etiqueta de Palacio, es poner un cojín o almohadón para que se siente a la mujer de un grande la primera vez que es recibida por la Reina para darla posesión de su grandera.

El distintivo que usan estas damas es un lazo de seda rojo, y la ceremonia que se observa en estos actos es la siguiente: Invitadas oficialmente por la camarera mayor de Palacio las señoras grandes de España que anteriormente han tomado la almohada, y colocadas éstas en ambos lados de la autecámara, hace su entrada en la misma Su Majestad la Reina, acompañada de la camarera mayor, mayordomo mayor, comandante general de Alabarderos, dama de guardia, gentilhombre de turno y mayordomo de semana de servicio.

Su Majestad se sienta en el sillón destinado a este efecto, y ordenado por ésta a las señoras presentes que hagan lo propio, se coloca el mayordomo mayor en pie, detrás del sillón de Su Majestad e inmediato al mayordomo de semana, tomando asiento la camarera mayor en la almohada colocada a este fin detrás de la Soberana.

Inmediatamente el secretario de la Camarería, colocado a la puerta de la Saleta, donde esperan las señoras que han de ser recibidas en este privilegio, previa la venia de Su Majestad, anuncia a la grande de España, diciendo: "Señora: la duquesa, marquesa, etc."

La anunciada se presenta, llevada de la mano por su madrina, que ha salido a buscarla, haciendo ambas al entrar una reverencia a Su Majestad; adelantados unos pasos, hacen la segunda y saludan a uno y otro lado a las señoras, que entonces se levantan para contestarla, y sentándose inmediatamente. Continúan hasta colocarse frente a la Soberana y hacen la tercera reverencia, en cuyo momento se retira la madrina a su asiento.

Entonces Su Majestad dice a la agraciada: "Sentaos". Y ésta lo verifica en la almohada que se halla enfrente, dignándose entonces Su Majestad hablarla particularmente.

Terminada esta breve conferencia, besa la real mano y con su madrina, que de nuevo va a buscarla, saluda a la Soberana y a las circunstantes en la misma forma que a la entrada y se retira a tomar asiento en el primero de los que no estén ocupados.

De igual manera se procede con las siguientes, y finalizado el acto y puestas en pie todas las señoras, Su Majestad se digna recorrer el círculo que forman, saludándolas, y retirándose a la cámara en unión de su séquito.

Con toda devoción, el afecto de

28-II-31. GIL BLAS DE SANTILLANA

NOTAS VARIAS

Ha regresado de Madrid don Estanislao de Abarca.

Don Fernando José de Ibarra, hijo de los marqueses de Arriluce de Ibarra, ha sido nombrado mayordomo de semana de Su Majestad el Rey.

Se encuentra indispuesto el conde de Urquijo.

Mañana, día primero, fiesta del Santo Angel de la Guarda, celebran su santo las marquesas de Luque y viuda de Feria; señoras de Lastra, Garnica, viuda de Fernández Henestrosa, Navarro, Huidobro, viuda de López Hoyos; señoritas de Aparicio, Cabrero, Escasquillo, etcétera, etc., y señoras marqués de Montalvo, Nieves, Real Tesoro, viudo de Portugete, ex ministro Ossorio y Gallardo, Loygorri, Peñán, Herrera Oria, Alvarez Mendoza, Pulido, Retortillo, Illana, Torres del Alamo, Pérez Herrera, Aldasoro, Corcho Pila, Pérez Quintana, Secades, Silvela, Pérez Elizaguirre, Illera, Jado, Jado Acebo, Ruiz Zorrilla, Portales, Ortueta, etc., etc.

En la finca «Alamín», que el conde de Güell posee en Toledo, se ha celebrado un partido de polo, obsequiando con este motivo los condes de Güell con una comida a sus invitados.

Los equipos contendientes fueron dos, uno de casados, formado por los señores

rcs marqués de Vandesevilla, conde de Ruiseñada y don Antonio Urquijo, contra el de los solteros, integrado por don Estanislao Domecq, don Carlos Satrustegui y marqués de Centellas, dando los primeros a los segundos un «handicap» de tres tantos y ganándose por seis a tres.

Está restablecida de su indisposición la bella señorita Carmen Illera.

Se encuentra en Santander don Angel Pérez Quintana.

Mañana tomará posesión de su importante cargo de jefe de Negociado del Cuerpo de Correos, afecto a la Administración de Santander, nuestro querido amigo el culto funcionario don José María Barbosa.

ENLACE RAMOS-MORA

En la iglesia parroquial de San Francisco unieron antecyer sus destinos ante el altar la encantadora señorita Carmina Mora y el conocido joven don Agilio Ramos.

Fueron apadrinados los contrayentes por doña Felicitas R. de Mora, madre de la recién casada, y por don Agilio Ramos, padre del novio.

En el restaurant «El Cantábrico» se sirvió la comida de bodas, asistiendo las bellas señoritas Ituca, María Luisa y Pilarin Mora Rebollo; Paca Ramos, Elvirita y Lolita Recio, Esther Jáuregui, Rosita Cagigas, Angeles Mallol,

Carmen Hortala, Cuca Berrazueta, Rosa Mora, Adela Sanelices Mora, Celi-na Bengochea y Petra Rebollo Terciado.

Señoras de Ramos, de Mora, de Aguirre, de Recio, de Andrés, y señores don Luis Mora, don Aureliano Ramos, don Marcelo Aguirre, don Feliciano Andrés, don Juan Antonio y don Alejandro Sanelices Mora, don Juan Mora, don Santiago Recio Rebollo, don Aureliano, don Alejandro y don Martín Pamos, don Manuel González, don César Rebollo Terciado, don Alfredo López Dóriga, don Germán Blanco Ramos, don Epifanio Buján y don Marino Martínez.

El acta testifical del enlace fué firmada por don Aureliano Ramos, don César Rebollo Terciado y don Marcelo Aguirre.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos de todo corazón venturas en cuento y una luna de miel prolongadísima, salieron para Barcelona y otras capitales de España y del Extranjero.

En la Catedral de Santander

El hallazgo de una interesante cornisa ornamentada

Circuló ayer por Santander la especie de que se había hecho un trascendental descubrimiento arquitectónico en la Catedral. La especie tomó cuerpo y no fueron pocas las personas curiosas que intentaron comprobarla. Y nosotros con esas personas.

Lo ocurrido y lo hallado es lo siguiente:

Un obrero electricista hacía días pasados reparaciones en un cable que se extiende sobre el tejado de la parte Sur de la Catedral cuando llamó su atención la existencia de una cornisa ornamentada, que no tenía semejanza alguna con el resto de la construcción. Este obrero concedió al hallazgo la importancia merecida e informó seguidamente al Cabildo.

Nada pudo hacerse, de momento, debido al temporal de lluvias. Pero apenas lució el sol, don Francisco G. Camino, que sigue con entusiasmo y preparación estos estudios, subió al tejado de la Catedral y comprobó la referencia del electricista.

En efecto, se trataba de una cornisa ornamentada y en la que aparecían, talladas, las cabezas de San Emeterio y San Celedonio. La obra tiene carácter románico más bien del período de transición.

Se explica la existencia de esta cornisa en la referencia histórica de que en aquella parte estaba situada en el siglo XIII la fachada de la Catedral. Esta misma referencia añade que la fachada Sur—donde actualmente se halla el claustro—se alzaba ante una plazoleta, y una y otra eila están ligadas con la afirmación de varios autores de que la Catedral se construyó en los últimos tiempos de Fernando III o en los primeros de Alfonso X.

Los cronistas dicen que el templo tenía una planta rectangular, con tres naves de cinco tramos sin cruceros, y el hallazgo de la cornisa parece confirmar esta referencia. A esta primitiva planta se añadieron posteriormente las capillas, y la obra, naturalmente, cambió la forma de aquella.

La fachada, repetimos, construída a principio del siglo XIII, quedó tapada en el XV. En el siglo XVII, al construir don Antonio Ozóns una capilla, produjéronse en aquella algunos destrozos, que aún pueden apreciarse, y lo mismo sucedió al efectuarse la obra de la capilla donde se halla el retablo del Sagrado Corazón. La porción mejor conservada es la en que se ha hecho el descubrimiento de la cornisa, que corresponde a la parte superior de la entrada.

Aparte otros méritos, el hallazgo tiene gran importancia, porque confirma los datos que se tenían sobre la fundación de la Catedral y porque destruye el alegato que no hallaba razón alguna para que las cabezas de los Santos Mártires, figuren en el escudo de Santander.

TEATRO PEREDA
EMPRESA SAGE
Hoy, sábado, 28 de febrero.
Unica función a las siete de la tarde
LA PECADORA
por LUCY DORAINE
BUTACA, 0,80
PARAISO, 0,20

# INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

## Valle de Camargo

MALIANO

Sepelio y exequias

Se verificó el entierro del caballero señor don Ramón Cavia Escajedo el miércoles, a las cuatro de la tarde.

Una nutridísima manifestación de duelo acompañó el cadáver desde la casa mortuoria hasta el cementerio nuevo.

Hoy se han celebrado en la Iglesia parroquial de este pueblo solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Reciban su afligida esposa doña Rosa Valle Salcines y sus hijos, nuestro testimonio de pésame sincero.

**A propósito de unas obras que van a comenzar.**

Según nuestros informes, dentro de breves días van a comenzar las obras del alzado del nuevo edificio estación para la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao.

Como ya dijimos en otra ocasión, la nueva estación llenará sólo, por el momento las necesidades del tráfico, esperando que se construyan almacenes, vías apartadas y anexos en la medida y capacidad que se requieran.

A propósito de estas reformas, por las que hemos bogado muchas veces, queda en pie otra, si no de importancia material para la Compañía, sí de importancia para la estética. Nos referimos a la casilla-vivienda de la guardabarrera y a toda la interminable valla de estacas que comienza en el paso a nivel y termina pasada la estación actual. Estas vallas, en otros pueblos, hasta quizá sirvan de adorno, pero en nuestra localidad constituye la existente un insulto continuo a la belleza del sitio.

Casilla y valla deben desaparecer sin remedio. Aquella por su mal emplazamiento y descuidada conservación y ésta porque ya está pasada de moda.

Ahora que importante Empresa va a comenzar las obras de embellecimiento de su fábrica en la parte limítrofe a la calle de Alfonso XIII, puede la Compañía de los ferrocarriles imitarla ordenando el derribo de esas dos cosas feas que quedan apuntadas y sustituyéndolas con algo que «haga juego» con la nueva estación. La estética lo exige, el pueblo lo pide y nosotros no dejaremos de recordárselo a la Compañía hasta lograr que todos sean atendidos.

Juan de Cantabria

## Liérganes

LA FIESTA DEL ARBOL

Con sencillez, del modo que a juicio nuestro deben celebrarse estos actos, se celebró el pasado jueves la titulada fiesta del árbol: los niños en unión de sus maestros y con asistencia de autoridades e invitados recibieron el obsequio de naranjas y galletas.

Pronunciaron breves discursos los maestros don Manuel Aja y don Adolfo Crespo, que con frase clara expusieron el objeto de la fiesta y beneficios que de la misma pueden derivarse.

Hubo la novedad de que el reparto efectuóse en las escuelas de Liérganes y Pámanes con cuya acertada medida se evitó el largo paseo de los niños de este último citado lugar.

A propósito de la celebración de esta fiesta, algunos buenos amigos han creído encontrar en el anuncio que de la misma dimos días pasados, ataque insidioso hacia los organizadores de análogas fiestas. Y no ha habido tal intención en nuestras palabras. Que conste.

El corresponsal.

RETRATOS DE NIÑOS :  
FOTO JULNAY

## El día en Torrelavega

Tema de actualidad.—Suscripción para el Comedor gratuito.—Convocatoria.— Conferencias para hombres.— Otras noticias de interés

EL COMEDOR GRATUITO

Son muchas las personas que acuden a presenciar el reparto de alimentos que se hace a diario en una de las dependencias del Asilo de San José, quedándose admirados del numeroso público que acude a comer a dicho lugar, contando entre él a muchos niños y haciendo grandes elogios de lo bien condimentado que está aquel alimento y el aseo con que se sirve a todos los necesitados que a él acuden.

Como en aquel lugar no faltan a diario, a recibir a tanto necesitado, nuestros buenos amigos don Antonio Argumosa y don José Díaz-Bustamante, hacen con esto una de las mayores obras de caridad.

Como en Torrelavega hay muchas almas caritativas, que en ningún momento olvidan al que tiene hambre, estamos seguros que no faltará este recurso a los necesitados, siquiera hasta que el tiempo y el sol calienten.

MATRIMONIO

En el inmediato pueblo de Sierrapando y ante el virtuoso sacerdote don Antonio Ruiz del Rivero se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio Vicente Zurita Santos y Amalia Fernández y Fernández.

Eterna luna de miel les deseamos.

DEFUNCIONES

Ha dejado de existir en Campuzano el niño de tres meses Indalecio, hijo de Indalecio Rubin y Pilar Pozo.

En Dualez, a los veintidós años de edad, Bonifacio Gutiérrez Pérez, hijo de Florencio y Bonifacia.

A los infortunados padres enviamos nuestro más sentido pésame.

NACIMIENTOS

Dió a luz un hermoso niño Carmen González Maza, esposa de Policarpo Gómez Ruiz.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Ha dado a luz un niño, en Barréda, doña Natalia Gómez Pérez, esposa de don Alfredo Cuévara Ruiz.

\*\*\*

En Viérnoles, un niño, doña Mercedes Sangrones Lavid, esposa de don Jesús Calleja Cayón.

BAUTIZO

El pasado martes se impusieron las aguas bautismales en nuestra iglesia parroquial, con el nombre de María, a una niña hija de nuestro estimado amigo don Julio Alvarez, dueño del Bar Gallego, instalado en la plaza de Baldomero Iglesias, y con tal motivo su dueño obsequió a su numerosa y escogida parroquia con cigarrillos puros y licores.

ENFERMO

Nuestro estimado amigo don Antonio del Campo, director propietario del periódico local "El Liberal Montañés", se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que durante algún tiempo le retuvo en cama.

Sabe nuestro buen amigo Antonio lo mucho que celebramos verle completamente repuesto de su dolencia.

UNA SUSCRIPCION

Donativos recibidos por el señor cura párroco a beneficio del comedor gratuito:

Don Ramón Fernández Ontoria Huagón, 100 pesetas; doña Alicia Hoyos, 50; don Ignacio Gómez Mar-

linez, 25; doña Leandra Gutiérrez, 10; don Amado Caviedes, 15; don Casto Arce, 20; doña Petronila Zubizarreta, 10, y don Manuel Gutiérrez Fernández, 50.

JUZGADO MUNICIPAL

Hemos tenido ocasión de ver las nuevas dependencias del Juzgado municipal, trasladado a la calle de San José, debido a la amabilidad del digno y culto secretario del mismo, don Francisco Fuente, las que han quedado lujosas, tanto la sala de audiencia como las demás oficinas.

TEMA DE ACTUALIDAD

Ante el anuncio de la celebración de elecciones municipales para el día 12 del próximo mes de abril, empieza a notarse en algunos sectores políticos cierta actividad, encaminada a formar el bloque de los partidos llamados de la derecha, con el objeto de dar la batalla a socialistas, republicanos y conservadores ruanistas.

Sabemos que han sido convocados a una reunión los liberales de García Prieto, conservadores de Bugallal y católicos de la U. M. de Guadalupe, con el fin de designar los candidatos que han de presentar en las elecciones.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Julio Menéndez, de dieciséis años, de Renedo, de erosiones en la cara y manos. Accidente ciclista.

José Landaluce, de 18 años, de heridas incisivas en los dedos medio e índice del pie izquierdo. Accidente del trabajo.

Moisés Peláez, de dieciséis años, de Dualez, de extensas quemaduras en la cara. Accidente de trabajo.

CONVOCATORIA

La Sociedad de Oficios Varios convoca a una reunión a todos los mineros socios de este Centro, en el Salón Olimpia, hoy, sábado, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

CONFERENCIAS PARA HOMBRES

Organizadas por los Caballeros de los Sagrados Corazones y pronunciadas por el R. P. Ignacio de la Cruz, en el colegio de la Paz, del 27 de febrero al 7 de marzo de 1931, a las siete y media de la tarde, con la bendición del ilustrísimo señor obispo de la diócesis:

Temas

Se probará la sinrazón de los que niegan la vida de ultratumba.

Se mostrará la locura de los teosofistas que hacen peregrinar las almas de astro en astro, de animal en animal o de planta en planta.

Se hará oír a los asistentes la voz de un testigo venido de ultratumba expresamente para dar ese testimonio.

A. ESCOBIO ANDRACA

MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.

Consulta: 10-12 mañana; 3-6 tarde.

SANTA LUCIA, 16. Teléf. 2754.

Se pondrá en guardia contra una sorpresa muy desagradable en que todos caemos.

Se dirá dónde y cómo se arrancan las caretas a las máscaras del Carnaval de esta vida.

Se probará que en la vida de ultratumba no es verdad aquello de que "el loco con la pena es cuerdo".

Se hablará de una antesala que tiene mala entrada y buena salida.

Se mostrará la felicidad que todos desean y pocos alcanzan.

Se cantarán las locuras y ternezas del amor de un corazón.

Notas

El día 7, después de la conferencia, se impondrá la medalla de la Asociación de Caballeros a los hombres que lo soliciten.

El día 8, a las ocho de la mañana, habrá misa de comunión general de hombres.

A. Ruiz de Villa

## Limpias

EL TIEMPO

Después del temporal seguido durante cincuenta y tantos días consecutivos, el dios Febo ha empezado a visitarnos, dejando que el horizonte nos anuncie días que marquen la antesala de la primavera y que, seguramente, serán bien aprovechados por las gentes que han permanecido empapadas de agua.

DEFUNCION

Honda impresión ha producido en esta villa la muerte del que hasta poco ha desempeñado, con singular acierto, el cargo de concejal de nuestro digno Ayuntamiento, y se llama don Guillermo Piedra.

Ya habíamos dado noticia de su enfermedad; pero nunca creímos que con tal rapidez iba la muerte a arrebatarnos un ser que por sus excelentes cualidades de gobernante se había captado las simpatías del vecindario. Descansen en paz.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familiares, testimoniamos, de todo corazón, nuestro profundo pésame por el dolor que en estos momentos les aflige, rogando al mismo tiempo a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA la plegaria de una oración por el eterno descanso de su alma.

El corresponsal.

## Comillas

DESHACIENDO UN ERROR

«Señor director de LA VOZ DE CANTABRIA: Para deshacer un error del corresponsal de Célis, Andrés Alcázar Petrola, que firma con el seudónimo de «Analpe», en el periódico del día 24 del presente, le ruego la inserción de las siguientes líneas:

El señor maestro don Alejandro Quintana, al ir a tomar posesión de una sección graduada de Comillas, no se llevó las llaves de la escuela, pues sabe todo lo concerniente a posesión y cese, y el interino no tendrá que entrar por la chimenea si quiere dar clase, sino presentarse en el Ayuntamiento para tomar posesión de su cargo, y allí le darán razón de las llaves.

Puede usted felicitar a dicho señor por la integridad de la noticia y lo bien informado en el asunto, después de ser hijo de maestros.

Con semejantes noticias honra su cargo; esto sin entablar polémica alguna, solamente en vía informativa.

Agradecido de la inserción, queda suyo afmo. s. s. q. e. s. m., Alejandro Quintana.»

Las personas que se marean en el autobús o en el tren, viajan admirablemente tomando ONDIBIL antes de ponerse en marcha.

: : Venta en farmacias. : :

## San Vicente de Toranzo

### TOMA DE POSESION Y CESA DE MAESTROS EN LA ESCUELA DE ESTE PUEBLO

Días pasados ha tomado posesión de la escuela de niños de este pueblo el culto maestro nombrado para la misma, don Tomás Castillo y Gómez, al cual hemos tenido el gusto de saludar, habiendo quedado gratamente impresionados de sus méritos y elevada cultura, esperando que prontamente se han de ver sus provechosas enseñanzas en los niños que acuden a la mencionada escuela.

Nuestra cordial bienvenida al citado maestro señor Castillo, al cual deseamos el mayor éxito posible en su nuevo destino.

Con motivo de la toma de posesión de la escuela de niños por el maestro citado, ha cesado en la misma el que la desempeñaba interinamente, don Felipe Izarra Ijalba, el cual, durante su corta estancia al frente de la referida escuela, ha sabido conseguir provechosos frutos de sus alumnos.

Vaya nuestra despedida al excelente maestro, buen amigo nuestro.

### UNA SUSCRIPCION

En el acreditado establecimiento de don Cándido Ortiz Ceballos se halla abierta una suscripción para recaudar fondos con destino a remediar en parte la desgracia sufrida por el vecino de Ontaneda y querido amigo nuestro, Marcario Sáinz, el que sufrió la pérdida completa de su casa vivienda, producida por un violento incendio días pasados.

He aquí la lista de los señores donantes hasta la fecha, en que sigue abierta la suscripción mencionada:

Don Manuel Díaz Arce, 10 pesetas; señor cura párroco de San Vicente de Toranzo, 10; don Dionisio Mantilla, 50; don Cándido Ortiz Ceballos, 10; don Fernando Solís, 3; don Alberto Villar, 5; don Manuel Bengochea (hijo), 5; don Felipe G. Bárcena, 5; don Antonio Revuelta, 5; don Alejandro Díaz Reboledo, 2; don Fernando Abascal, 2; doña Angelita Martínez-Conde, 2; don Antonio Ibáñez, 5; don Venancio Pardo, 10; señora viuda de Riancho, 10; don Marcellino Diego, 2; don Ramón G. Pacheco, 5; don Pedro Gutiérrez, 5; un viajante, 1; doña Juana Bárcena, 15. Total, 162 pesetas.

Don Cándido López, un carro de hierba, y otro don Ramón Pérez y don Ramón Aguado.

D. Q. S.

## Ampuero

### SESION MUNICIPAL

Ayer, jueves, celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, bajo la presidencia de don Ramón Fernández, tomándose los siguientes acuerdos:

Fue aprobada el acta anterior.

Se dió lectura a una instancia de don Salvador Ateca Peña, favorablemente informada por Obras públicas y nuestra Comisión de Fomento, sobre autorización para efectuar determinadas obras en su casa de la calle del Progreso, número 24.

También se leyó una cuenta que presenta don Juan Sanz por algunos materiales empleados en obras municipales.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### BAUTIZADO

Con el nombre de Manuel Fidel Gutiérrez Acherica, le ha sido un niño, hijo de Atanasio y Rosa.

Nuestra enhorabuena.

El corresponsal.

**Piel - Uñas - Ovarios - Secretas**  
**Dr. SOLIS CAGIGAL**  
Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
PUNTA, 1, PRIMERO

## De Cabezón de la Sal

### PASO PELIGROSO

Por efecto de los pasados temporales, la carretera de Cabezón a Reinoso, en kilómetro 8 y sitio conocido por El Peñuzo, ha quedado en tales condiciones que su paso por ella es peligrosísimo, hasta el punto de estar amenazado ese trozo de dejar cortada la comunicación con el valle de Cabuérniga.

Llamamos la atención del señor ingeniero de Obras Públicas de la provincia para que tome las medidas oportunas y ordene rápidamente la reparación, tan necesaria como urgente.

Y ya que de pasos peligrosos tratamos, no hemos de terminar estas líneas sin decir algo sobre la carretera de Cabuérniga a Saja, en sus kilómetros 16 al 21, en los cuales existen enatro pronunciadísimas curvas que ofrecen serios e inminentes peligros, principalmente al automóvil que hace el servicio del correo desde Cabezón a Saja.

A raíz de los pasados temporales oímos quejarse a los viajeros del mal estado de esa carretera, y nos rogaban encarecidamente nos ocupásemos desde LA VOZ DE CANTABRIA sobre el particular.

El bien probado celo del señor ingeniero jefe de Obras Públicas hará que, como a El Peñuzo, se gire sin pérdida de momento una visita, a fin de llevar a cabo la correspondiente reparación, no menos urgente que la de dicho sitio.

Esperamos que nuestro ruego será atendido, en evitación de una posible desgracia.

### UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE

Repetidas veces nos hemos quejado al anterior alcalde sobre el abuso que supone el incumplimiento del bando existente prohibiendo el paso de bicicletas y animales por el estrecho Callejón de la Estación, solamente de tránsito peonil.

Tantas veces como hemos tratado de este asunto, hemos perdido lastimosamente el tiempo. Se disculpaban los ciclistas con que la carretera de la Estación estaba intransitable y no había otro remedio que ir por el citado callejón. Hoy esa carretera está en perfectísimas condiciones de circulación y, sin embargo, se sigue pasando por dicho camino peonil.

Ayer estuvo a punto de ser atropellado un niño por un burro que pasaba por aquel callejón a galope tendido.

Un multazo al conductor del asno y un correctivo a los ciclistas incumplidores del citado bando prohibitivo, señor alcalde, serían de gran eficacia y no nos veríamos en constante peligro de ser atropellados por los que no tienen derecho a circular por un camino exclusivamente peonil.

El corresponsal

## IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección. : :

**EDITORIAL MONTAÑESA**  
**SAN JOSE, 19**  
**TELEFONO 15-55 APARTADO 62**

## Información de Santoña

### EL CORONEL DEL 12.º REGIMIENTO DE ARTILLERIA

En el rápido de Madrid llegará hoy, sábado, el prestigioso coronel que ha sido designado para el mando del regimiento de Artillería recientemente destinado a esta guarnición, don Eduardo Martín González.

Recibirán en la estación de Béo al distinguido jefe militar, el teniente coronel don José Albo y comandante don José Garnero, haciendo seguidamente el viaje a esta villa, adonde llegarán a las nueve de la noche.

LA VOZ DE CANTABRIA presenta sus respetos más sentidos al primer jefe del citado regimiento, y, al enviarle el más sincero saludo de bienvenida, hace cumplidos votos porque al frente de su cometido encuentre toda clase de satisfacciones.

### LOS VECINOS DESEADOS

Tierra de Galicia vió nacer a la mayoría de ellos, altos y fornidos como los mozos de nuestra Montaña.

Simpáticos y corteses, estos artilleros, que ya son vecinos de la villa, rompen a diario el silencio que durante tanto tiempo envolvió el cuartel de Velarde, haciendo que el bonito lugar de emplazamiento de su casa recobre la característica alegre que había perdido.

Marcos dorado tienen ya aquellas ventanas, por donde salen gritos, canciones y risas.

### EL NIÑO QUE VIVE SOLO

Nos tiene verdaderamente intrigado este niño rubio que a diario desperta la curiosidad de las gentes forasteras que concurren al bar de la plaza de San Antonio.

Ni siquiera se entrega a los juegos propios de sus pocos años, prefiriendo alejarse de sus amiguitos y ocuparse silenciosamente en lanzar sus miradas por el ventanal, queriendo averiguarlo todo.

No le importan ni horas, ni días para mostrarse a la vista de los mayores y con tal de que alguien le lance la azucarada piedra o le entregue una moneda de cobre, ya tiene bastante.

Se nos antoja que ni siquiera oyó nunca hablar de la escuela, ni nadie atiende al rumbo que lleva.

¡Pobre niño rubio, que no asiste a la escuela!

### LAS NARANJAS

Fruto éste que, tomado en cantidad excesiva, puede producir una indigestión, y para asegurarlo así creemos que nadie necesita doctorarse.

Ahora bien; lo que sí necesitan todos y nosotros también, es andar con gran precaución por esas aceras (perdonen algunas que las denominemos de tal modo) ya que por lamentable descuido de algunos consumidores del sabroso manjar quedan los «pellejos» muy en condiciones para que alguien pise a vaya de cabezota al suelo.

A esto no hay derecho; no, señor, no hay derecho; pero el hecho cierto es que los «pellejitos» pueden ponerle a uno como para solicitar una plaza en un coche fúnebre.

### LOS PORTALES

¿Preguntaban ustedes qué es lo que ocurre en los portales?

Pues, ocurre que acerca de este asunto no sabemos responder nada. Bien es verdad, que nosotros somos menores de edad y, obedeciendo superior mandato, nos acostamos en cuanto el manto obscuro de la noche se viene encima.

Lo que sí hemos podido observar, por lo que nos cuentas otros ciudadanos más libres que nosotros, es que en la mayoría de los portales no hay luz, en contra de lo que está ordenado, y también nos han enseñado que nadie se cuida de cerrarlos a hora conveniente, como igualmente está dispuesto.

Más claro: agua.

El corresponsal.

TALLERES ELECTROMECANICOS **MORA**  
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS  
San Fernando, 42.—Santander.

Tacón de Goma  
**GOODYEAR**  
WINGFOOT



Es un tacón de una vez.

Agencia exclusiva  
**D. RODRIGUEZ PRIETO**  
PUERTA LA SIERRA  
**SANTANDER**

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## El momento político

### Unas significativas palabras del ministro de Hacienda ante el Consejo del Banco de España

**EN LA PRESIDENCIA.—Haciendo un llamamiento para la formación de un frente único.**

MADRID.—El presidente del Consejo recibió en su despacho esta mañana al presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, que le entregó un escrito en el cual se contiene el ofrecimiento para estimular la actividad de todos los ciudadanos españoles, representantes de los verdaderos intereses económicos nacionales y que ofrezcan garantías de competencia y rectitud y austeridad patriótica para llegar a la formación de un frente, único ideal preferentemente económico que influya a favor de la unidad española.

También recibió el jefe del Gobierno al delegado regio en el Consorcio de Almadrabero, al conde de Vallesano y al de Cortina, y a una Comisión de Abogados del Consejo de Estado.

**GOBERNACION.—El suceso de la cárcel**

En el ministerio de la Gobernación el marqués de Hoyos recibió a los periodistas y les manifestó que se congratulaba de que se haya aclarado el suceso de la cárcel, diciendo que él, desde el primer momento, creyó que se trataba de una broma de mal gusto.

De todas formas—añadió—juzgo inútil seguir la actuación.

Agregó que continuaba trabajando en el acoplamiento de gobernadores civiles, y que pasado mañana quedaría todo terminado y la lista confeccionada.

Terminó diciendo que había dado por la mañana posesión de la Alcaldía madrileña al señor Ruiz Jiménez.

**TRABAJO.—Para solucionar un conflicto.**

El ministro de Trabajo ha manifestado a los periodistas que esta tarde se reunirán los patronos y obreros de Puertollano, muy especialmente los de Peñarroya, para buscar una fórmula de arreglo al actual conflicto, añadiendo el ministro que tenía la esperanza de que se llegase a una solución satisfactoria tanto por una parte como por otra, pues existe un gran espíritu de concordia.

**GRACIA Y JUSTICIA.—Dice el ministro.**

El ministro de Gracia y Justicia recibió en su despacho oficial al ex ministro conde de Coello de Portugal y al abogado don Basilio Alvarez, haciéndolo después a los periodistas, diciéndoles:

Ya habrán podido ver que el suceso de la cárcel está aclarado.

Ya saben ustedes—agregó el marqués de Albuernas—que yo desde el primer momento me abstuve de hacer manifestaciones de ninguna clase ni en pro ni en contra, limitándome a ordenar la formación del oportuno expediente, nombrando para ello a la persona que estaba más calificada.

Un periodista le preguntó si una vez todo aclarado se sobreseirá el expediente, y el ministro de Gracia y Justicia dijo que el expediente seguirá su curso normal, pues una cosa es la responsabilidad de los autores y otra que se examine la conducta de los funcionarios y de las personas.

Interrogado acerca de los rumores

circulados ayer, por uno de los cuales se aseguraba que él y el conde de Romanones se separaban del actual Gobierno como consecuencia del Consejo celebrado recientemente en la Presidencia, y el otro sobre un supuesto atentado contra el ministro de Fomento, señor Lacierva; a lo cual el ministro de Gracia y Justicia contestó:

—Sobre el rumor del atentado, ya pueden ver que no es exacto y otro tanto sucede con el otro; y pueden ustedes desmentirlos rotundamente diciendo que desde el primer momento hubo una gran cordialidad verdadera, dentro de los componentes del Gobierno en las cuestiones del personal.

**A GINEBRA.—El viaje del señor Rodríguez de Viguri.**

El ex ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguri, no irá a Ginebra para asistir al Consejo de Economía de la Sociedad de las Naciones como delegado de España hasta la segunda quincena del mes de marzo, ya que las sesiones que van a celebrarse esos días son las de expertos de dicha Conferencia.

Por lo tanto el señor Rodríguez de Viguri no se ha marchado aun de Madrid.

**ECONOMIA NACIONAL.—Visitas.**

El conde de Bugallal recibió en su despacho del ministerio de Economía a la Asociación general de Ganaderos, a los inspectores de Higiene pecuaria y a una Comisión de representantes de automóviles, solicitando remedio para la crisis porque atraviesa la industria, que es muy grave, por la dificultad que ofrece la entrada de los coches en España.

Recibió también el ministro de Economía al director general de la Deuda.

**HACIENDA.—Acerca de una reunión.**

El ministro de Hacienda recibió a los periodistas, a los cuales dijo:

—Solamente breves palabras para manifestarles que he estado esta mañana en el Banco de España y ahora facilitarán a ustedes una nota, en la que se da cuenta de cuanto yo he dicho allí, pues he creído mucho mejor hacerlo para evitar que a mis palabras pueda darse una falsa interpretación.

En dicho acto me contestó uno de los consejeros, ofreciéndome la ayuda del Banco.

**INSTRUCCION PUBLICA.—Una visita.**

El ministro de Instrucción pública, señor Gascón y Marín, acompañado del director de Primera Enseñanza y de algunos jefes del Ministerio, visitó esta mañana la Fundación Crespo, establecida en el paseo de las Acacias, donde inauguró las cantinas escolares, enalteciendo el ministro los trabajos de mejoras realizados en las citadas escuelas.

El señor Gascón y Marín recibió en su despacho al Patronato de Arte del Museo Moderno.

**UN DECRETO.—De Fomento.**

Se ha firmado un decreto del Ministerio de Fomento, jublando al oficial mayor de Obras públicas don Silvestre Alborch Salamanca.

**IMPRESOS DE LUJO**

**EDITORIAL MONTAÑESA**

SAN JOSE, 15

**EL EX MINISTRO SEÑOR BURGOS MAZO.—Marchó ayer tarde a Huelva.**

El ex ministro, señor Burgos Mazo, acompañado de su hijo Augusto, marchó esta tarde a su casa de Moguer, en la provincia de Huelva, de donde regresará a Madrid dentro de breves días.

**EL PRESIDENTE DEL CONSEJO.—Mañana habrá Consejo.**

El presidente del Consejo se retiró de la Presidencia a las siete de la tarde, diciendo a los periodistas únicamente que mañana, a las cinco, se reunirán los ministros en Consejo en el ministerio del Ejército.

**UNA CONFERENCIA.—Entre los ministros de Gobernación y Fomento.**

Esta tarde celebraron una conferencia bastante extensa los ministros de la Gobernación y de Fomento.

**PALABRAS DEL SEÑOR VENTOSA**

El ministro de Hacienda, señor Ventosa, durante la celebración del Consejo de Administración del Banco de España que presidió, pronunció las siguientes palabras:

«Mi propósito al venir a presidir el Consejo de Administración del Banco de España ha sido, en primer término, dar una prueba de consideración al Consejo y a las personalidades que lo integran.

Pero esta visita no constituye un mero acto de cortesía, sino que deseo rodearla de una significación que en los actuales momentos estimo fundamental en la vida económica de España: la afirmación de que entre el Banco de emisión y el Estado existe un nexo indiscutible, pues el Banco emite la moneda nacional y por ello actúa siempre en perfecta cooperación y coordinación con el ministerio de Hacienda.

Si ello es verdad en todo momento, lo es más actualmente, en que el problema monetario constituye un punto central de la normalización económica, la cual se basa en la estabilidad de la moneda.

Para ello se ha iniciado una obra que puede llamarse de pre-estabilización y de estabilidad de hecho que se coronará con la estabilidad de derecho, sometiéndose al Parlamento la ley monetaria basada en la convertibilidad en oro de la peseta y reducción de la plata a condición de la moneda fraccionaria.

Esta orientación es la que se ha seguido casi sin excepción en todo el mundo.

El Gobierno estima que asegurará la normalidad económica del país, durante tanto tiempo perturbada, y espera que no le faltará la cooperación decidida del Banco.»

## En Palencia

### Varios enmascarados escapan unos almacenes

PALENCIA.—Efectuando un escape varios enmascarados penetraron en unos almacenes de coloniales con ánimo de abrir la caja de caudales.

Ante la imposibilidad de violentarla decidieron abrir otra de madera que no contenía nada.

Forzaron también el cajón de la mesa de escritorio, apoderándose de 1.500 pesetas que en el mismo se guardaban.

El sereno descubrió a los autores, pero no se atrevió a detenerlos y se limitó a hacer sonar el pito de alarma.

## Notas financieras

### Don Francisco Recasens presenta la dimisión de su cargo

MADRID.—Don Francisco Recasens, que fué designado para ocupar la dirección de la Sección de Estudios estadísticos y financieros del Banco de España, ha rogado al gobernador de dicha entidad bancaria que le acepte la dimisión de su cargo por no poder atenderlo, debido a las muchas ocupaciones a que ha de hacer frente para desempeñar otros muchos puestos.

El señor Bas aceptó la dimisión y ha propuesto al Consejo del Banco que se designe para sustituirle en la dirección de dicha Sección a don Miguel Vidal y Guardiola.

### LAS COTIZACIONES DE AYER EN BOLSA

MADRID.—Las cotizaciones de hoy en la sesión de Bolsa han sido las siguientes:

Francos, a 27,70; suizos, a 155,10; belgas, a 134,05; libras, a 50,35; libras, a 46,70; dólares, a 9,605, y marcos oro, a 2,285.

### LA ENCUESTA DE «HERALDO DE MADRID»

MADRID.—«Heraldo de Madrid» continúa hoy su encuesta sobre la estabilización o revalorización de la peseta.

Don Agustín Peláez, síndico presidente de la Bolsa de Madrid, emite hoy su opinión diciendo que se muestra enemigo de la estabilización.

Don Luis Olariaga emite también su juicio, diciendo que considera que lo más práctico que hoy puede hacerse para aclarar en principio el problema de la moneda española, no es argumentar en favor de la estabilización, sino recurrir a los que se oponen a ella por suponer que no hay medio de estabilizarla o revalorizarla, para que expliquen cuáles pueden ser las medidas a tomar para conseguir la finalidad pretendida por todos.

## En el Ayuntamiento de Madrid

### Toma de posesión del nuevo Alcalde

MADRID.—Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo alcalde del Ayuntamiento de Madrid, ex ministro señor Ortiz Jiménez, de filiación romanonista.

En la sesión, el señor Sabarrit protestó en contra de su procedencia de alcalde de Real orden. Dijo que el Ayuntamiento debe regirse autónomamente y de acuerdo con la Ley municipal o con el Estatuto, pero que de ningún modo se puede ir al cumplimiento de ambos y a la designación de alcalde por el capricho de nadie.

Habló también el señor Maura, que asimismo significó su discrepancia por el nombramiento del nuevo alcalde, haciendo constar sin embargo sus mayores respetos a la persona particular del señor Ruiz Jiménez.

El señor García Cortés hizo elogios del nuevo alcalde, hablando a continuación el señor Goicoechea, que se mostró partidario del Estatuto municipal.

Intervinieron levemente algunos concejales más.

Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el gobernador civil y personalidades y amigos del alcalde.

## Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6  
MENDEZ NUNEZ, número 10

Notas palatinas

Despacho regio y audiencias

MADRID.—Esta mañana acudieron al Regio Alcazar, con objeto de despachar con el Monarca, los ministros de Fomento y de Trabajo, que a la entrada en la Cámara regia no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

A la salida, el duque de Maura, contestando a las preguntas que le hicieron los reporteros, manifestó: —No tengo nada absolutamente que decir.

El ministro de Fomento, señor La Cierva, dijo a los periodistas que tampoco tenía nada que manifestar a los representantes de la Prensa, preguntando: —Hay algo por ahí?

Los periodistas le replicaron que ni siquiera rumores había y el ministro de Fomento dijo entonces: —Esto va entrando en período de tranquilidad. He traído—agrego—un decreto de jubilación, pero no la mía, porque yo soy nuevo.

AUDIENCIA

El Rey recibió esta mañana una numerosa audiencia militar, entre la que figuraron el general de brigada de la Benemérita don Antonio Julio Noguera, el coronel de Infantería don Manuel Martínez Ramos, el teniente coronel de Infantería don José José Conceira, el comandante de la misma arma don José Moreno y los de la misma categoría don Manuel Méndez Queipo de Llano, don Félix Mondart Martín y don Tomás de Vifier, el condestable de la Armada don Fernando Cobián, el capellán de primera clase don Antonio Estévez, el capitán de Infantería don Guillermo Camacho, el de Caballería don Fernando García, el almirante señor Cornejo y el marqués de Llanos.

VISITAS A LA REINA

La Reina doña Victoria recibió esta mañana las visitas de la condesa viuda de Matuquer y familia, con don José Moreno Carbonero, don Ramón Florez y doña María Domenech.

La apertura de las Universidades

El próximo lunes se abrirán en Barcelona y Valencia

MADRID.—El próximo lunes se abrirán de nuevo las Universidades de Barcelona y Valencia, dándose así por terminadas las vacaciones extraordinarias concedidas por el Gobierno a los alumnos.

Información de Aragón

El ministro y el subsecretario de Instrucción Pública no aceptan agasajos

ZARAGOZA.—El subsecretario de Instrucción pública ha devuelto la visita que le hicieron las autoridades, y tanto el ministro, señor Gascón y Marin, como el subsecretario, han rechazado el banquete popular que se organizaba en honor de ellos, habiendo manifestado que no se proponen aceptar ningún agasajo ni homenaje de Zaragoza, hasta tanto que no se reanude la vida normal escolar.

UNA NOTA DE LA F. U. E.

ZARAGOZA.—La F. U. E. ha remitido una nota a la Prensa, en la que dice que con motivo del traslado del catedrático de la Facultad de Medicina, los alumnos le preparan un banquete.

Añaden en la nota que la impresión de la F. U. E. es que el conflicto universitario se resolverá el próximo lunes y significan su gratitud a los catedráticos que han dado las clases con carácter extraordinario.

Además, anuncian que se organiza un banquete para los compañeros detenidos con motivo de los sucesos acaecidos con ocasión de la última huelga estudiantil.

Conflictos sociales

Una nota de Fomento y un mitin organizado por el Sindicato Nacional Ferroviario

LA NOTA DE FOMENTO

MADRID.—En el Ministerio de Fomento han facilitado esta noche una nota a los periodistas titulada "Aclaración necesaria".

Se dice en ella: "Algunos agentes ferroviarios se han alarmado al conocer el aumento que establece en el impuesto o prima del seguro obligatorio el artículo segundo del decreto de 26 del actual y que eleva dicho impuesto a 25 pesetas para los pases de primera clase, en 15 los de segunda y en 10 para los de tercera, por que erróneamente an supuesto que estos tipos eran aplicables a los pases de autorización que utilizan ellos y sus familias.

Conviene aclarar que el artículo segundo citado establece estos nuevos tipos y se contrae de un modo preciso a los pases a que se refieren los artículos 23 y 29 del decreto de 26 de julio de 1929, y que para nada se refieren al personal de las Compañías y sus familiares, que tienen regulada esta cuestión por los apartados A y B del artículo 27 de la citada disposición y que no sufren, por lo tanto, otra alteración que la señalada en el decreto de fecha de ayer, en su artículo primero, dado que por los tipos allí establecidos, el aumento máximo que puede alcanzar por agente y sus familias es de 3,35 pesetas al año, en primera clase; de 2,35, en segunda, y 1,35, en tercera, cantidades realmente insignificantes que les son descontadas al personal cuando se le abona la doble paga."

EL MITIN DE LOS FERROVIARIOS

Esta noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebró el mitin organizado por el Sindicato Nacional Ferroviario, para dar cuenta de la actitud que debe adoptar el Sindicato ante las disposiciones recientemente dictadas por el Ministerio de Fomento.

El local estaba completamente lleno y en la calle se quedaron muchísimas personas que no pudieron entrar por insuficiencia de local.

Hablaron los representantes de los obreros de diversas Compañías, poniendo todos ellos de manifiesto la situación en que se encuentran los obreros y agentes ferroviarios. Hablaron del aumento en los salarios que se señalan en la última disposición del ministerio de Fomento. Manifestaron que el general Berenguer ofreció a los ferroviarios unas migajas, que el señor La Cierva ha disminuído, desafiando con ello a la clase. El desafío ha sido recogido, pero iremos a la huelga no cuando quieran nuestros enemigos, sino cuando queramos nosotros. Hablaron de lo ocurrido durante la huelga del año de 1917, que hay que tener presente ahora. Cuando suene el clarín de guerra, todos estaremos en nuestros puestos. Hicieron los oradores alusión a los grandes dividendos que se reparten las Compañías, y se habló de las gratificaciones extraordinarias concedidas a los directores y subdirectores, mientras que se niega el aumento a los obreros, que se mueren de hambre.

Don Trifón Gómez, secretario general del Sindicato Nacional Ferroviario, habló finalmente. Dijo que se tienen adoptadas todas las medidas para contrarrestar las posibles reacciones de los obreros. Manifestó que el cambio de criterio desde la salida del señor Estrada del ministerio a la llegada del señor La Cierva, se debe a que ayer el Gobierno no se sentía fuerte en las alturas y lo que más le interesaba era hacer concesiones al herbor revolucionario, y hoy se cree el actual Gobierno con fuerzas suficientes para dominarlo todo.

El Sindicato—dijo—os consultará, y si a nuestro requerimiento contestáis que sí, tened la seguridad de que se cumplirá vuestro mandato. Pero os consultaremos, no en tiempo inoportuno, sino en momentos en que la serenidad esté asegurada. El Sindicato Nacional Ferroviario tiene adoptadas todas las medidas. Nuestras secciones saben a

estas horas lo que tienen que hacer, y no hay que dudar que todas ellas cumplirán con su deber.

A continuación, el presidente leyó las conclusiones, que son las siguientes:

Los ferroviarios de Madrid, reunidos en el día de hoy, a las seis de la tarde, acordaron expresar públicamente el profundo disgusto que ha producido la pretendida solución del Gobierno al problema ferroviario, que no significa otra cosa que la legalización de una vida de miseria y de privaciones.

Protestar enérgicamente de que para llegarse a las concesiones que han sido hechas, se haya recurrido a datos inexactos e informaciones tendenciosas.

Estimar imprudente una invocación al patriotismo, o por parte de quien somete a la tortura y a la muerte por la miseria a los obreros y agentes ferroviarios.

Y por último declarar que el hecho en sí, reviste todos los caracteres de un reto que con tanta serenidad como firmeza recogemos y sabremos corresponder en el momento y las circunstancias que nuestros intereses lo demanden, pero no en el momento que pueda interesar a nuestros adversarios, cuyas intervenciones no es muy difícil adivinar. Con este pensamiento inicia su labor el Sindicato Nacional Ferroviario, para que con el concurso de todos, y con serenidad y energía, se pueda llegar a la imposición del debido respeto para nuestros derechos atropellados por las Compañías y por el Gobierno.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y en la reunión reinó gran entusiasmo.

EN OVIEDO

OVIEDO.—El Comité del Sindicato Nacional Ferroviario había convocado para esta tarde una reunión. Cuando iba a comenzar ésta, se recibió una orden del gobernador civil, prohibiendo la celebración de la misma.

Se acordó telegrafiar al ministro de la Gobernación protestando de la suspensión de la reunión proyectada.

ANTE LA PROBABLE HUELGA DE LOS TRANVIARIOS EN BILBAO

BILBAO.—Para esta noche, a las doce, se había citado a una reunión en el Círculo Socialista a los tranviarios, para tratar del anuncio de huelga para el día primero de marzo próximo.

Según nuestra impresión, la huelga se aplazará, pues parece ser que antes de que estalle tendrán algunos comisionados que realizar un viaje a Madrid, llamados por el ministro del Ramo, para tratar de solucionar el conflicto.

Comentarios de Prensa

"La Voz" y el discurso del señor Bergamín en Santander

MADRID.—«La Voz» de hoy dice que el discurso pronunciado en el Gran Cinema, de Santander, por el ex ministro don Francisco Bergamín, tiene una indudable importancia, porque prueba que hasta dentro del conservadurismo histórico la verdad y la lógica se han abierto camino.

Cambio de orientación

Desde "La Libertad" a "La Vanguardia"

BADAJOS.—El periódico "La Libertad" da cuenta de que ante el acuerdo adoptado por la Empresa de dar una nueva orientación de carácter conservador al periódico, cesan en él el director y varios redactores.

Los disidentes editarán un nuevo diario que se titulará "La Vanguardia".

Información del País Vasco

Agresión a un abogado de Bilbao

EL DERRIBO DE UN TEATRO

SAN SEBASTIAN.—Por virtud del acuerdo municipal de ayer, en breve será derribado el teatro Principal, que llevaba más de sesenta años, y por el que desfilaron la Patti, Tamberlick, Tubau, Calvo y las principales figuras del siglo anterior. Napoleón III e Isabel II asistieron también a sus funciones. Desde el palco del Ayuntamiento, el entonces alcalde, don Eustasio de Amilivia, leyó la comunicación de Prim autorizando el derribo de las murallas.

Durante mucho tiempo, el Ayuntamiento tuvo que subvencionar a los arrendatarios de este teatro municipal, sirviéndoles además gratuitamente la luz y los bomberos y pagando el viaje de los artistas.

El primer arrendatario que ofreció dinero por el arriendo fué el periodista y tipógrafo, recientemente fallecido, Federico Ferrelirós, y el teatro acabó produciendo al Ayuntamiento en los últimos años unos 40.000 pesetas anuales, más el impuesto de espectáculos.

LOS TRANVIARIOS DE BILBAO

BILBAO.—Por noticias extraordinarias sabemos que el Comité paritario local de Tranvías de Bilbao viene realizando gestiones encaminadas a que se llegue a un acuerdo para evitar el conflicto que los tranviarios tienen planteado para el día primero de marzo.

Hoy se celebró un Pleno del Comité y en él se llegó en principio al apetecido acuerdo.

Sabemos también que mañana celebrarán los obreros Asamblea general a fin de dar cuenta a sus compañeros de la actuación del Comité.

ABOGADO AGREDIDO

BILBAO.—Esta noche, a las nueve, cuando se dirigía a su domicilio, fué agredido por unos desconocidos el abogado don Enrique Iruegas, de veintiséis años, presidente de los Legionarios de España, de Bilbao.

Un hermano del agredido dió cuenta a la Comisaría de la agresión de que fué víctima su hermano, agregando que cree que los agresores son unos jóvenes republicanos que, con vergajos, le causaron algunas lesiones que, al parecer, revisten importancia.

Los agresores cruzaron la cara al abogado y le causaron lesiones en el rostro y en distintas partes del cuerpo.

UNA NOTA DEL PARTIDO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

BILBAO.—El partido de Acción Nacionalista Vasca ha facilitado a la Prensa una nota relacionada con el momento político español.

Se dice en síntesis en dicha nota que la agrupación Nacionalista se pondrá en guardia con objeto de vigilar los acuerdos que se adopten con respecto a la integridad del país vasco, dentro de la legalidad constitucional.

Cosas de teatros

El estreno de anoche en Romea

MADRID.—En el teatro Romea se ha estrenado esta noche la historieta cómico-vodvilésca titulada «La niña de la Mancha», letra de Joaquín Vela y José L. Campo, con música del maestro Rosillo. Se trata de una nueva modalidad de revista, graciosa y algo atrevida, pero sin excesos. La música gustó mucho, teniendo que repetirse la mayoría de los números.

Los autores tuvieron que salir al palco escénico varias veces.

José María Solís Cagigal

— MEDICO ESPECIALISTA —  
Enfermedades de la piel.—Secretas.  
ANCHA, 2, 1.º :: TORRELAVEGA

Información de Barcelona

Una nota acerca de un conflicto

BARCELONA.—El Sindicato local de profesionales del ramo de Transportes de Sabadell ha enviado una nota a los periodistas, diciendo que han acordado prorrogar durante ocho días el plazo de planteamiento de la huelga general del ramo.

Se añade que para dar cuenta de los acuerdos al gobernador civil estuvieron en el Gobierno civil una comisión de la mencionada entidad, negándose el señor Maizquez a recibirlos y que ante esta actitud del gobernador civil habían acordado romper toda relación con la citada autoridad.

El gobernador civil, al recibir este mediodía a los periodistas, mostró su extrañeza por el contenido de dicha nota, afirmando que él nunca se había negado a recibir a nadie, y dijo que ya estuvo en su despacho el presidente de dichos Sindicatos para anunciarle la huelga del ramo, y que el ramo de Sabadell no tenía por qué visitarle, pues el alcalde de dicha ciudad ya le había dado cuenta del acuerdo y que obraba en su poder el oficio de la Alcaldía correspondiente.

CONTESTANDO AL SEÑOR CAMBO

"La Publicitat" publica hoy un artículo editorial contestando a otro publicado por el señor Cambó en "La Veu de Catalunya", en el que se refiere a la declaración ministerial en relación con el problema catalán.

Dice "La Publicitat" que muchas de las manifestaciones que hace el señor Cambó en el artículo, si a ella atañeren, las contestaría diciendo que el señor Cambó se halla equivocado.

SE HA RESTABLECIDO LA VIDA ESCOLAR

En la Universidad han comenzado esta mañana los exámenes de las asignaturas de complemento para los alumnos del primer año de Medicina.

Acudieron todos los alumnos y esto ha motivado la apertura de la Universidad con la animación que suele reinar en días de clase.

Porque el pequeño había tenido sarampión

Se amotina un pueblo contra el maestro y trata de lincharle

CIUDAD REAL.—Cuando, terminadas las vacaciones de Carnaval, regresó el día 19 al pueblo de Fontanarreja el maestro nacional, acompañado de un hijo suyo de cinco años, el alcalde le notificó que una comisión de mujeres le había pedido se marchase del pueblo el citado maestro, ante el temor de que el niño que le acompañaba propagase la epidemia de sarampión, enfermedad que padecía, a los demás niños del pueblo. El maestro se negó en absoluto a la pretensión del alcalde, alegando que la epidemia existía en el pueblo desde hace ya algún tiempo y que regresaba al punto de su residencia por haberle autorizado previamente el médico. El grupo de mujeres protestantes violentaron la puerta de la escuela y profirieron gritos y amenazas, intentaron arrastrar al niño por las calles y prender fuego a la casa, y ante el cariz que presentaba el conflicto, el maestro fué conducido a viva fuerza ante el alcalde, siendo zarandeado e insultado. Después de grandes esfuerzos logró escapar y refugiarse en su domicilio. La muchedumbre le persiguió y algunas mujeres consiguieron, por fin, entrar en la casa y trataron de sacar al niño de la habitación, donde se hallaba durmiendo. El médico, don Joaquín Viñas, acompañado del alcalde, logró, en principio, apaciguar los ánimos, prestándose las jóvenes Juventina y Sofia Domínguez a coger al niño, envolverlo como si fuese un fardo, en cuya forma lo trasladaron a dos kilómetros del pueblo, donde el maestro montó en una caballería que se le había preparado, librándose así de la ferocidad de los vecinos.

Un almuerzo

Los profesores de la Escuela Social

MADRID.—Esta tarde se reunieron en almuerzo los profesores de la Escuela Social, presididos por el ministro del Trabajo, señor duque de Maura.

Asistieron, además de numerosos profesores y el ministro de Trabajo, el ministro de Instrucción Pública, el señor Sangro, el director de Comercio, señor Gómez Cano, y otros.

El duque de Maura, manifestó que se había aprobado su propuesta de concesión de la medalla de oro del Trabajo, a favor del marqués de Guad-el-Jelu.

El señor Gascón y Marín, a la terminación del almuerzo, declaró a un periodista que sus impresiones respecto al problema escolar son francamente optimistas. Ahora—dijo—se harán gestiones para llevar a la práctica la Real orden por la que se dispone la reapertura de las Universidades. Lo que sí le puedo asegurar, es que antes del plazo de treinta días dictado por el ministro anterior, se resolverá la cuestión, por lo que afecta a los Centros docentes superiores.

Accidente de aviación

Un hidro de la línea Latecoere cae al mar y muere el piloto

TARRAGONA.—El vapor "Stella" vió frente al puerto francés de Banyuls que un hidroavión descendía violentamente contra el agua, acercándose al lugar del suceso dispuesto en caso necesario a remolcar al hidroavión, que era de la línea aero-postal Latecoere, pero al llegar vieron que el aparato se había destrozado completamente, recogiendo a los tripulantes y atendiéndoles solícitamente, pero a pesar de estos cuidados el piloto, que sufría algunas heridas de consideración, falleció a los pocos momentos de trasladarse a bordo.

Información de Andalucía

Ha celebrado asamblea extraordinaria la Agrupación Socialista de Sevilla

SEVILLA.—Ha celebrado asamblea extraordinaria la Agrupación Socialista para continuar discutiendo la ponencia que ha de ser presentada al Congreso extraordinario que celebre el partido.

Se acordó que el partido socialista no debe colaborar en modo alguno con ningún Gobierno burgués, y si únicamente otorgar su participación en el caso de que sea posible, a un Gobierno provisional que sea el resultado de un movimiento revolucionario.

EL SEÑOR ESTRADA CONTINUAR PRESTANDO SU ADHESION INQUEBRANTABLE A BERENGUER

MÁLAGA.—El exministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, ha manifestado que guarda su adhesión inquebrantable al general Berenguer.

Manifestó también que no tiene el propósito de levantar su bandera política en Málaga.

Se le preguntó por un informador si cuando él abandonó el Ministerio, después de entender en el asunto de los ferroviarios, había hecho concesiones superiores a las concedidas por el señor La Cierva, y se negó a contestar, diciendo que no lo hacía por una cuestión de delicadeza.

Con respecto a sus amigos políticos, dijo el señor Estrada que no sabe si irán a las elecciones municipales, porque aun falta mucho tiempo. Cuando falte menos, ya se verá si acuden o no.

Después de los sucesos

Un detenido en libertad

MADRID.—En Jaca ha sido puesto en libertad el doctor señor Barroso León, que, según ha anunciado en un telegrama dirigido a algunos amigos suyos, se proponía llegar hoy mismo a Madrid.

Como se recordará, la incomunicación de que fué objeto el doctor Barroso motivó un suelto que publicó recientemente "La Voz" y que fué contestado por el actual ministro de la Gobernación.

En distintos puntos

Crónica de accidentes y desgracias.

VUELCO DE UNA CAMIONETA

EL FERROL.—Cuando se dirigía a Pontevedra una camioneta, a causa de un falso viraje volcó, resultando muertos el conductor del vehículo, llamado Marino Blanco, de 32 años, y dos personas más que le acompañaban.

Los diarios oficiales

EL DEL EJERCITO

MADRID.—El "Diario Oficial del Ejército" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando ayudante de campo del capitán general de la octava región al comandante de Ingenieros don José de la Gándara.

Publica las plantillas del Servicio de Aerostación.

Causa baja en el Ejército, por haber transcurrido más de dos meses de abandono de sus servicios, el comandante de Ingenieros don Carlos Roa Miranda.

Idem idem el capitán de la misma Arma don Arturo González Gil, que se hallaba disponible gubernativo en la primera región.

Disponiendo que en tanto no se disponga la forma en que las actuales clases de tropa de segunda categoría han de pasar a distintas Armas del Ejército, continúen en ellas mientras lo requieran las necesidades del servicio, perteneciendo a los batallones de los Servicios de Aviación en igual forma que las clases de tropa de primera categoría.

Publica una Real orden diciendo que no habiendo resultado cargo alguno en la causa que se le instruye con motivo de los sucesos ocurridos en Getafe en el mes de diciembre último, contra el alférez de Caballería de la escala de reserva, que se hallaba en situación de disponible en la primera región, don Luis Iglesias Gracia, se dispone que quede en situación de disponible forzoso en la misma y afecto para los haberes al regimiento de Lusares de la Princesa.

El general Aguilera

Se le ha practicado una punción y ha mejorado notablemente

MADRID.—Los médicos que asisten al general Aguilera le han practicado esta mañana, con resultado satisfactorio, una punción. El general pudo hoy abandonar el lecho.

La Academia de la Historia

Se da cuenta de las obras recibidas

MADRID.—Ha celebrado sesión la Academia de la historia, dándose cuenta en ella de las obras recibidas.

No se trataron otros asuntos de interés.

En la calle de Narváez

Un pequeño escándalo

MADRID.—Custodio Silva, oficial de Prisiones, fué a comprar carne a una carnicería de la calle de Narváez. Con motivo del peso discutieron el oficial y el expendedor. Al oír el escándalo que promovían, acudió el dueño de la carnicería, quien al ver al oficial de Prisiones le dijo:

—Usted, seguramente, será alguno de los que intentaban asesinar al señor Alcalá Zamora.

Se armó gran revuelo, acudiendo numerosas personas, que comentaban lo sucedido. En tanto, el oficial de Prisiones huyó y se trasladó a la Comisaría más cercana, donde presentó la correspondiente denuncia contra el dueño de la carnicería, llamado Tomás Giménez, el cual fué detenido. Después de prestar declaración, fué puesta en libertad.

La infanta doña Eulalia

¿Ingresará en un convento?

ROMA.—La infanta doña Eulalia, hija del Rey de España, llegará en breve a esta capital.

A pesar de que alguien ha dicho que el objeto de su viaje es el de comenzar los preparativos de la boda de la infanta doña María Cristina de España con el duque de Bergamo, aquí se asegura que la infanta doña Eulalia ingresará en un convento de religiosas.

La revolución en el Perú

Los rebeldes reciben importantes refuerzos

UNA DERROTA

LIMA.—El último parte oficial dice que las tropas rebeldes de Cuzco han sufrido una fuerte derrota por las tropas leales al mando del coronel Jimeno.

A esta victoria de las fuerzas adictas al Gobierno se concede gran importancia.

Según una nota que ha sido facilitada por el Gobierno, los rebeldes se hallan muy desunidos a causa de la última derrota.

EL «BOLOGNESI» SE HA ADHERIDO AL MOVIMIENTO

CUSCO.—Noticias sin confirmar dan cuenta de que el buque «Bolognesi» enviado por el Gobierno para bombardear a los rebeldes en el puerto de Mollendo, se ha adherido al movimiento revolucionario.

El Gobierno ha enviado 1.200 hombres más para tomar parte en los ataques a los rebeldes.

UNA DIVISION SE UNE AL MOVIMIENTO

LIMA.—Según noticias recibidas en esta capital, la quinta división del Ejército peruano, de guarnición en Iquitos, se ha unido al movimiento revolucionario.

De aviación

El avión de Le Brix ha sido visto en Cannes

CANNES.—El aparato del aviador Le Brix, ha sido señalado esta mañana en esta ciudad a las cinco y quince minutos primeramente y más tarde a las seis y treinta y un minutos.

En el mensaje que el aviador ha lanzado a su paso por esta ciudad, se dice que todo va bien a bordo.

Política alemana

Los recelos de Alemania ante la Conferencia naval

BERLIN.—El corresponsal del "Vosszeitung" en Londres dice que en los círculos ingleses se ha recogido estos días la expresión de la opinión pública alemana, según la cual, el acuerdo naval franco inglés iría en detrimento de la tesis de Alemania sobre el desarme terrestre, que es contraria a las concesiones que Inglaterra se verá obligada a hacer a Francia debido al acuerdo que se busca. La actitud de Inglaterra, dice el mismo periódico, al terciar en el asunto naval franco italiano es la del intermediario interesado.

El corresponsal del "Tageblatt", en Washington, dice que en Estados Unidos se conocen perfectamente las condiciones del acuerdo naval angio-francés-italiano, cuya consecuencia sería la ratificación de la situación de absoluta inferioridad que se le ha impuesto a Alemania en lo que se refiere a su propia defensa, por el Tratado de Versalles.

La "Correspondencia Oficial Diplomática" manifiesta su desconfianza, y dice que las potencias desarmadas debían estar alerta ante el intento por parte de Francia, de frustrar toda clase de desarme terrestre.

PROPAGANDA CONTRA NORTEAMERICA

BERLIN.—A consecuencia de la decisión del Gobierno de los Estados Unidos, de no permitir la importación de madera rusa de aquellas provincias en que se sospecha que realicen el trabajo los forzados, la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas ha emprendido una vigorosa campaña de propaganda radiotelefónica contra el Gobierno norteamericano.

La estación de Moscú, además de atacar la política de Washington y afirmar en los discursos que trasmite que Norteamérica se ha pasado al frente antirruso, advierte que los Soviets están dispuestos, si la prohibición se mantiene, a cesar todas las relaciones comerciales con las industrias yanquis. Además, estos días los comunistas norteamericanos que se encuentran en Moscú pronuncian ante la radio discursos dirigidos a los soldados y marinos yanquis y al proletariado de ese país.

La venta de un abrigo

Desaparece la firma de un cheque

NUEVA YORK.—Una señora que acababa de adquirir un hermoso abrigo de piel decidió vender el usado, para lo cual puso un anuncio en los periódicos. Al día siguiente se presentaban en su casa para adquirir el abrigo un hombre y una mujer. Pronto convinieron en el precio y para pagar a la señora le hicieron un cheque por valor de sesenta y cinco dólares.

En seguida se marcharon con el abrigo comprado. Cuando la señora que había vendido el abrigo fué a presentar el cheque a su Banco, vió con la sorpresa que es de suponer, que la firma del cheque había desaparecido sin dejar el menor rastro.

Venta de tres periódicos

La empresa que los ha adquirido tiene ahora veintiseis diarios en los Estados Unidos.

NUEVA YORK.—Ayer se firmó la escritura de venta del "Evening World", del "Morning World" y del "Sunday World", al Sindicato de Prensa Serich Howard.

Los diarios vendidos pertenecían a los tres hermanos Pulitzer, cuyo padre, en sus disposiciones testamentarias, se oponía terminantemente a esta venta, que ahora no se sabe en virtud de qué derechos ha sido autorizada por el juez testamentario.

La Empresa Serich Howard, tiene ahora veintiseis periódicos en los Estados Unidos.

Política francesa

Una interpelación sobre la crisis hullera

PARIS.—En la Cámara de los Diputados, el señor Mampell ha explanado una interpelación al ministro de Obras públicas acerca de la industria minera.

El orador dijo que considera inadmisibles que la inmensa mayoría de los obreros franceses se encuentren en paro forzoso, mientras se deja entrar en Francia carbón extranjero. Abogó por la facilidad de transportes para el carbón francés, para que sea llevado a todas partes en sustitución del carbón extranjero.

Añadió que los derechos de Aduanas no han sido multiplicados por el coeficiente de desvalorización del franco.

Se lamentó después de que los obreros se vean precisados al paro por la política de las grandes Compañías mineras.

El Convenio de Essen, que prevé la introducción de carbones alemanes en Francia, no tiene en cuenta los intereses legítimos de los productores franceses.

Por último, dijo que las Compañías de ferrocarriles franceses compran carbones extranjeros, mientras que en Bélgica, por ejemplo, las Compañías tienen que utilizar obligatoriamente carbón belga en una proporción del 90 por 100.

Esta noche no se celebrará sesión en la Cámara.

LA CRISIS Y EL PARO ANTE EL SENADO

PARIS.—Después de una larga discusión, en la que han tomado parte varios senadores, el Senado ha adoptado una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno sobre las medidas encaminadas a resolver el problema del paro forzoso.

En Goritzia

En un convento de Capuchinos estallan tres bombas

GORITZIA.—En un convento de Capuchinos de Saint Decroir, han estallado tres bombas, que causaron algunos destrozos; pero, afortunadamente, ninguna víctima, y que, al parecer, fueron colocadas por unos desconocidos que penetraron en el convento.

En Francia

Demanda desestimada

MONTPELLIER.—El Tribunal de Montpellier ha desestimado una demanda formulada contra el Gobierno francés en las personas del prefecto del Herault y el director general de Contribuciones indirectas, por un comerciante de Andorra, nacionalizado en España y que residió en 1911 en Seo de Urgel (Lérida), trasladándose luego a Nisan (Herault), donde realizó durante la guerra beneficios de tal importancia, que el fisco le reclama una suma de dos millones de francos, que el demandante se niega a pagar.

La sentencia del Tribunal se funda en que el act de opción de nacionalidad, fechada en 1911, no menciona exactamente la fecha de su nacimiento ni el nombre de Vidal, que usa el comerciante andorrano.

El estado de Trostki

Se dice que está gravemente enfermo

BERLIN.—Se dice que Trostki se halla gravemente enfermo en Prinkipo.

La noticia no ha podido ser confirmada.

Francia discrepa

La creación de un Banco de Empréstitos

PARIS.—Los periódicos franceses hacen objeto de las más vivas críticas el proyecto de Mr. Montagú Norman, gobernador del Banco de Inglaterra, de establecer un Instituto internacional de Empréstitos a las naciones que los soliciten.

Alegan los periódicos que este proyecto, de ser llevado a efecto, puede convertirse, según sea la fuerza nacional que predomine en este Instituto, en una terrible arma de incalculables efectos políticos.

Noticia desmentida

Sobre un supuesto movimiento revolucionario

MONTEVIDEO.—Se ha desmentido la noticia circulada y transmitida a algunos periódicos, de haber estallado un nuevo movimiento revolucionario.

De boxeo

El argentino Bianchi vence al español Gastañaga por golpe bajo

BUENOS AIRES.—Anoche se celebró un match de boxeo entre el campeón argentino de los pesos pesados Bianchi y el español Isidoro Gastañaga. Resultó vencedor al séptimo asalto el argentino Bianchi, por golpe bajo.

Los literatos alemanes se dirigen a los franceses

Pidiéndoles su colaboración para la creación de una nueva Europa

BERLIN.—Los literatos alemanes han dirigido un llamamiento a sus colegas los franceses, invitando a todos ellos a colaborar juntos para la creación de una nueva Europa.

Se dice en el mensaje que los alemanes han dirigido a los franceses, que ambos pueblos deben unirse y laborar por el principio de humanidad, aun a trueque de los mayores sacrificios en favor de esta causa.

El problema indio

Terminación de las conferencias entre Gandhi y el virrey

NUEVA DELHY.—Las conversaciones de Ghandi con el virrey han terminado esta tarde.

El virrey, terminadas las conversaciones, reunió al Consejo ejecutivo de la India y a otras personalidades para darles cuenta del resultado de ellas.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. RUBGOS, núm. 7. Teléfono 18-80.

Carlos R. Cabelle

Médico Jefe de la Casa de Maternidad Partos.—Ginecología.—Medicina interna. Consulta: de 12 a 1, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de 1 a 2, en su domicilio Cañadio, 1 (excepto los días festivos). Teléfono 17-76.

En la Casa de Maternidad (paseo del Alta), consulta pública gratuita todos los días, de once a doce.

Joaquín Santiuste

DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, 1.º. Teléfono 13-85.

En La Habana

Se ha detenido a un ayudante del presidente Machado

LA HABANA.—Se ha detenido a un ayudante del presidente Machado, por creersele complicado en la colocación de la bomba que días pasados estalló en el palacio presidencial.

Por esta misma causa han sido detenidas veinte personas.

Una condena

Contra el que disparó sobre el presidente Ortiz Rubio

MEJICO.—El diario "Excelsior" publica una noticia diciendo que el joven Daniel Flores, acusado de haber disparado sobre el presidente Ortiz Rubio últimamente, ha sido condenado a diecinueve años de prisión.

¿Se cayó del tren?

Ha sido hallado en una vía férrea el cadáver del general Graziani

ROMA.—En una línea férrea ha sido hallado el cadáver del general Andrés Graziani, de 67 años de edad, teniente general del ejército y ex comandante de varios Cuerpos de la guarnición.

El general se dirigió a pasar unos días con sus familiares en Verona, y parece ser que su muerte se debió a haberse caído del tren, cuya portezuela no se debía haber cerrado.

En Puerto Rico

Fusilamiento de dos bandidos

PUERTO RICO.—La Policía ha detenido y fusilado inmediatamente a dos bandidos que, después de asaltar un tren, asesinaron a tres ferroviarios.

Lo de siempre

¡Ah, la terrible fiesta de los toros!

BUENOS AIRES.—La corrida de toros de la ciudad de Rosario ha suscitado fuertes protestas de la Sociedad Protectora de Animales y de otras entidades del mismo género.

En una nota de protesta elevada a las autoridades se denuncian las corridas como "triste espectáculo de las bajezas de que es capaz el hombre".

Amparándose en las leyes especiales de protección a los animales, los protestantes esperan que sean suspendidas las corridas anunciadas.

En Roma

El ministro italiano Grandi obsequia con una comida a los delegados del desarme

ROMA.—El ministro italiano Grandi, ha obsequiado hoy con un banquete a las personalidades que forman la Comisión que viene entendiendo en la cuestión relativa al desarme naval.

Los peritos que estudian el Tratado naval se reunieron hoy por la tarde para continuar sus trabajos.

# NOTICIAS Y SUCEOS

# Vida Obrera

## Por maltrato de obra y amenazas de muerte

### CASA DE SOCORRO

En la clínica municipal de urgencia de la calle de la Concordia asistieron ayer, hasta las siete y media de la tarde, a las personas que se citan y de las lesiones que se señalan:

José Gandarillas Bárcena, de 22 años, de extracción de la fractura del radio derecho.

Josefa Bárcena García, de veintidós años, de extracción de una aguja del pie izquierdo.

Epifania Herrero Durante, de 80 años, de la fractura de la pierna derecha por su tercio inferior. A consecuencia de una caída en la vía pública.

**PLANTAS frutales, forestales, de adorno SUPERIORES Y BARATAS**

**GRANJA DE LLANO---Torrelavega**

años, de la fractura de la pierna derecha por su tercio inferior. A consecuencia de una caída en la vía pública.

Luis Alennero González, de diez años, de heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano izquierda. Se cayó también.

Máximo Rodríguez González, de setenta y tres años, de una herida contusa en la región occipitoparietal derecha, producida igualmente por caída en la calle.

Carmen Ríos Gutiérrez, de diez años, de contusiones erosivas en el dedo gordo del pie derecho.

Luis Alvarez Garay, de treinta y un años, de erosiones en la cara, en el cuello y en la mano derecha.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros antiseptizando tus vías respiratorias con : : : PASTILLAS CRESPO : : :

Mercedes Uría Corriegal, de diez y siete años, de varias heridas y erosiones en las piernas, ocasionadas por un gato en su domicilio de la calle del Puente, 2, cuarto.

### MALTRATO Y AMENAZAS

Por la Guardia civil de Polanco ha sido detenido José Prieto Ruiz, de veintisiete años, natural de Bárcena de Pie de Concha y vecindado en Barreda, como autor de malos tratos y amenazas de muerte a su esposa, Milagros Gutiérrez Echevarría, de veintisiete años.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

CON **Tratamientos Zendejas núm. 4** curará sus reumas

## Ateneo Obrero

### CAMBIO DE FECHA

Se advierte a los socios, que la junta general ordinaria anunciada para el viernes, por causas ajenas a nuestra voluntad, queda aplazada para el miércoles, 4 de marzo, a las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media en segunda.

### CLASES

Se pone en conocimiento de los alumnos de las diferentes clases, que han sido reanudadas éstas con el mismo horario que regía en época anterior.

Al mismo tiempo se advierte a los socios que el próximo lunes comenzarán las clases de caligrafía y dibujo, pudiendo inscribirse, quien lo desee, todos los días de ocho a nueve de la noche.

**ROYALTY**  
 Gran Hotel-Café-Restaurant.  
 JULIAN GUTIERREZ  
 Restaurant renombrado. — Servicio a la carta y por cubiertos.  
 Elegante salón para bodas, banquetes y téa.  
 CONCIERTOS TARDE Y NOCHE  
 Plato del día:  
 Riñones Turbigot.

LEA todos los días LA VOZ DE CANTABRIA

**Diamante**  
 El mejor de los vinos blancos españoles  
**Bodegas Franco-Españolas**  
 y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más delicados

Las enfermedades del **Estómago e Intestinos**  
 dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**  
 Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.  
 Venta: Principales farmacias del mundo.

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander**  
 Edificio central: Tantián, 1.  
 Subcentral: Hernán Cortés, 6.  
 En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
 Las operaciones de afiliación y readmisión del Retiro Obrero Obligatorio.  
 En la Subcentral se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fércas; idem con garantía de con garantía personal hasta 3.000 valores; créditos y préstamos pesetes como máximo.  
 Todas las demás operaciones del Régimen de Retiro Obrero.  
 Sección de Caja de Ahorros.  
 Libretas a la vista, 3 y medio por ciento.  
 Libretas especiales, con preaviso de ocho días, 4 por ciento.  
 Los intereses son abonados mensualmente: en julio y enero.  
**HORAS DE OFICINA**  
 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 6.  
 Central: de 9 a 1 y de 3 a 6. Los sábados por la tarde de 4 a 6.



*Una verdadera satisfacción*  
 es la que se experimenta al bañarse en agua suavizada con sosa SOLVAY. No deje de usarla en sus abluciones diarias.

**NO ESTROPEAS LAS MANOS**  
 EXIASE LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA  
 Devente en los buenas droguerías y establecimientos similares

### SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE MIENGO

Esta Sociedad celebrará junta general mañana, domingo, a las once de la mañana, en el salón que en el pueblo de Cudón posee don Casimiro Pérez. A esta reunión asistirán los compañeros José de Lavesde y Antonio Vayas, del Comité ejecutivo de la F. O. M.

Se ruega a todos los compañeros asistan con la mayor puntualidad.

### ASOCIACION GENERAL DE OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES DE ESPAÑA (Sección de Santander)

Esta Sección celebrará reunión el hoy, día 28, a las doce de la noche; ya que por no reunirse número suficiente hubo de ser suspendida el martes próximo pasado.

Nuevamente se recomienda a todos los asociados la necesidad de acudir puntualmente a esta reunión, en la que se han de tratar asuntos que, por su importancia, requieren la asistencia de todos; advirtiéndose, al propio tiempo, que a quien, sin causa que lo justifique, no acuda a esta reunión, le será impuesto el correctivo últimamente acordado.—El delegado.

### SINDICATO DEL TRANSPORTE MARITIMO

Este Sindicato celebrará junta general ordinaria, hoy, 28, a las cuatro de la tarde.—La Directiva.

### LA LIGA NACIONAL LAICA (Sección de Santander)

Tiene abierta su Secretaría para reclamaciones y adhesiones todos los días laborables, de nueve de la noche en adelante, en Magallanes 6, tercero (Casa del Pueblo).

### SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Esta entidad celebrará junta general ordinaria el domingo, 1 de marzo, a las once de la mañana, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
- II. Presentación y aprobación de cuentas.
- III. Gestiones de la Directiva.
- IV. Ruegos y preguntas.
- V. Elección de la nueva Directiva.

### AT WATER KENT Radio

MODELOS 1931  
 Incomparables por su selectividad y pureza de tono. Pida una prueba **ISAAC SANTIAGO**  
 Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos) SANTANDER  
 En Torrelavega: ABEL BOLADO

**FAJAS para adelgazar**  
  
**MADAME X**  
 Blanca, 5, entresuelo.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DIA 25, DIA 27. Lists various securities and their prices.

Table with columns: BARCELONA, DIA 25, DIA 27. Lists various securities and their prices.

BANCO DE SANTANDER
Fundado en 1857
Caja de Ahorros
Establecida en el año 1878
Capital ... 10.000.000 de pesetas
Reservas... 8.500.000 pesetas.

SANTANDER
Fondos públicos:
Deuda 4 por 100 Interior, a 63,75 por 100; pesetas 10.000.
Idem idem, a 67,50 por 100; pesetas 14.000.
Idem idem, a 69; pesetas 25.000.

Banco Mercantil
SANTANDER
SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezon de la Sal, Cervera del Río de Pisuegra, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

EL TIEMPO

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL (OBSERVATORIO DE SANTANDER)
Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en milímetros, 765,5.

Estado general del tiempo, deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy:
La mitad occidental del continente americano del Norte está invadido por varios núcleos de perturbación atmosférica, la otra mitad está ocupada por un anticiclón que produce buen tiempo.

La temperatura máxima de ayer, en nuestra Península, fué de 21 grados en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 4 grados bajo cero en Salamanca, Palencia y Teruel. En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 11 grados y la mínima de hoy ha sido de 1 grado.

MOTO-BOMBAS
AEG
ANTES DE PEDIR-CONSULTE A SU PROVEEDOR

ESPECTACULOS
Teatro Pereda.—Única función a las siete de la tarde: «La pecadora».
Gran Cinema.—A las siete y diez y media: «Revista Paramount», «El gran charco» y «Sinfonía nocturna» (dibujos).

CONTRA LA GRIPE

ESTA ENFERMEDAD, infecciosa y eminentemente contagiosa, tiene un enorme poder de difusión
La administración, a su debido tiempo, de un purgante adecuado constituye la base de su tratamiento más eficaz
EL PURGANTE YER es el mejor y más agradable; es de sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es, a la par, el más suave, eficaz y el más seguro e inofensivo de todos los purgantes.
PARA LOS NIÑOS ES UNA GOLOSINA

# Información marítima

## Los trasatlánticos "Alfonso XIII" y "Espagne"

### EL DIA DE AYER

La mañana es de completa placidez; quiso parecerse al día anterior, pero ya nos indicaba que el viento terraleño rolaría al cuarto cuadrante, es decir, que el Noroeste vendría. Así fué. El vendaval se impuso, y todo el tiempo ha seguido amenazando. ¡Ojalá siga el optimismo! El bien que deseamos, conste, que sea para nuestros pescadores.

Y vamos a significar algo de nuestro agradecimiento. La Almotacenia es, para nosotros, la casa defensora de los intereses de quienes van a las playas a arrancar de la fauna marina los medios de garantizar su solvencia.

Amigos todos, desde el presidente del Gremio al joven administrador y todos sus empleados, nos han demostrado un gran afecto. Ya nos conocían; mas ha aumentado la consideración de siempre. Pero nosotros, agradecidos a tanta voluntad y cariño, no tenemos más remedio que sincerarnos.

Hagámoslo constar.

### LAS PESCAS

Parejas: Con poca cantidad de pescado; sólo merluza pequeña, salmonetes, ojitos, abuambolo, merluza de primera en gran escasez; de las demás especies, no merece consignarlas, pues son tan variadas, que su escaso valor nos llenaría más espacio del que merecen. Los precios, altos.

La pareja de Obregón, número 2, zarpó para «Gran Sol» el día 23. Esperemos su regreso para dar exacta noticia, a su arribo, de las pescas que haga.

Como no hay otra cosa que indicar, nos sujetaremos a reseñar la pesca de la «palometa». Esta está en marcha, pero, por desgracia, en tan pocas cantidades, que los pescadores de este Cabildo se ven imposibilitados de echar «gallina» al puchero; menos mal que, yendo a las playas, en vez de «amuscos»—carnada—viene algún grano de pollaje.

Vamos allá.

Lanchillas: «Marina», 30 arrobas; 3. «Nuestra Señora de la Luz»; 40, «Corazón de Jesús»; 65, «San Andrés»; 25, «Araceli».

Motoras: «Antonio Isa», 45 arrobas; 4, Antonio, número 2; 10, «Ricardo García»; 15, «María Rosa»; 2, «Vicentucas»;

20, «Nuestra Señora de Begoña»; «Real Racing», 10 arrobas de chicharro y 2 de palometa; «San Ignacio», 40; «Mariuca», 65, y «Santa Eufemia», 70.

Hecha esta pequeña relación, sinceramente, pero que no nos entusiasma, por cuanto sentimos muy de cerca lo que más arriba decimos, deseamos que en nuestra próxima crónica sea de mejores auspicios.

Creemos de buena fe, y aun puede que subsista nuestra noble opinión, que, avanzada la época de la anchoa, sea probable nos sorprenda. Si los tiempos mejoran, no sería extraño que la sorpresa fuera un hecho. Verdad es que hasta mediados de abril no se espera la costera. ¡Quién sabe! ¿Que nos alegraríamos? ¡Vaya! ¿Pues qué mal podría venir? Sólo pensar que la alegría está en los muros puertochiqueños, basta para llenar de satisfacción a todos los que del salobre viven.

Y ¡qué caramba! En donde haya abundancia no existen miserias.

### EL «ALFONSO XIII»

A las seis de la mañana de ayer, y procedente de los puertos de Veracruz, Habana y Nueva York, llegó a Santander el magnífico vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Alfonso XIII», atracando, como de costumbre, a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

En ellos desembarcó noventa y seis pasajeros, varias sacas de correspondencia y 230 toneladas de carga general.

El viaje de retorno del hermoso buque se ha llevado a efecto con entera regularidad.

A las siete de la mañana de hoy continuará viaje a Bilbao.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: 11,55 m. y 0,00 t.  
Bajamares: 5,39 m. y 6,24 t.  
Coeficientes, 30 m. y 00 t.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:  
«Vito», de San Sebastián, con cargamento de cemento.  
«El Caudal», de Castro-Urdiales, con mineral de hierro.

«Asturias», de Skien, con carga general.

«Arnabal-Mendi», de Pasajes, con id.

«Carmen», de Bilbao, con idem.

«María Santiuste», de Gijón, con carbón.

«Conchita», de Bilbao, con carga general.

«Rosita», de Gijón, con carbón.

«Tudor», de Orán, con carga general.

«Theseus», de Gijón, con idem.

«Río Navia», de Barcelona, con idem.

«Heronspool», de Newport News, con cargamento de tabaco.

Despachados:  
«Arnabal-Mendi», para Gijón, con carga general.

«Josefa», para Gijón, en lastre.

«Vito», para Requejada, con carga general.

«Sicilia», para Hook of Holland, en lastre.

«Carmen», para Gijón, con carga general.

«San Ireneo», para Gijón, en lastre.

«María Santiuste», para Bilbao, con cargamento de abono.

«Tudor», para Bilbao, con carga general.

«Theseus», para Pasajes, con idem.

### EL TIEMPO EN ESPAÑA

En las oficinas de la Capitanía del Puerto se recibieron ayer, entre otros despachos telegráficos, los siguientes relacionados con el estado actual del tiempo en la Península:

Del Observatorio de Santander: «Tiempo de cielo nublado. Vientos flojos y mar llana. El buen tiempo pierde estabilidad.»

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 768. Termómetro, 13. Viento Oeste flojo. Marejadilla del Noroeste. Cielo nublado. Horizontes brumosos.»

Del monte Iguelde, de San Sebastián, y del Observatorio de Madrid no se recibieron despachos relacionados con la situación atmosférica.

### EL «ESPAGNE»

En la mañana de hoy es esperado en nuestro puerto, de regreso de los de Veracruz, Galveston y Habana, este precioso paquebote francés, con correspondencia, carga y numeroso pasaje.

### SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

**Compañía Santanderina:**  
«Peña Labra», en Lisboa.  
«Peña Rocías», en viaje de Avilés a Aguilas.

**Vapores de Luis Liaño:**  
«José», en Bilbao.  
«Esles», en viaje de Gijón a Cartagena.

«Cantabria», en Glasgow.

**De Francisco García:**  
«Magdalena R. de García», llegó el 22 de febrero a Middlesbrough.

«Rita García», salió el 23 de febrero de Cárdiff para Génova.

CON  
**Tratamientos Zendejas núm. 4**  
curará sus reumas

## Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA



Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor ORCOMA, 8 de marzo.  
El vapor ORITA, 22 de marzo.  
El vapor REINA DEL PACIFICO, 12 de abril de 1931.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **Hijos de BASTERRECHEA**.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41. Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

## SERVICIO DE TRENES



### SANTANDER-MADRID

#### Salidas:

Mixto	7,20
Rápido	9,50
Tranvía (Bárcena)	15,45
Correo	18,10

#### Llegadas:

Correo	8,5
Tranvía (Bárcena)	8,36
Mixto	18,40
Rápido	19,55

### SANTANDER-BILBAO

#### Salidas:

Correo	8,5
Rápido (Hendaya)	13
Expreso (Oviedo)	15,35
Correo	17,40

#### Llegadas:

Correo	11,7
Rápido	13,29
Correo (Hendaya)	18,4
Mixto	21,15

### TRENES PROVINCIALES

#### Salidas:

Mixto (hasta Marrón)	18,50
----------------------	-------

#### Llegadas:

Mixto (de Gibaja)	9,32
-------------------	------

### SANTANDER-LIERGANES

#### Salidas:

Correo	8,50
Discrecional (hasta Solares)	10,23

Correo	12,25
Discrecional	15
Idem	17,15
Idem (con trasbordo en Orejo)	18,50
Idem	20,10

#### Llegadas:

Discrecional	9
Idem (con trasbordo en Orejo)	11,7
Idem (de Solares)	12,13
Correo	13,8
Idem	15,23
Discrecional	18,25
Idem	20,53

### SANTANDER-ASTILLERO

#### Salidas:

Tranvía	7,30
Mixto	8,30
Correo	8,50
Tranvía	9,50
Mixto	10,25
Mixto	11,30
Correo	12,25
Tranvía	13,20
Mixto	15
Mixto	15,15
Tranvía	16,10
Mixto	17,15
Discrecional	17,55
Tranvía	18,30
Mixto	18,50
Mixto (domingos y festivos)	19,7

Mixto	20,10
Tranvía	21,45

#### Llegadas:

Tranvía	7,10
Tranvía	8,40
Mixto	9
Mixto	9,20
Mixto	9,32
Tranvía	10,46
Mixto	11,7
Mixto	12,13
Correo	13,8
Mixto	13,39
Tranvía	14,42
Correo	15,23
Mixto	15,43
Tranvía	17
Mixto	18,25
Mixto	19,27
Tranvía	19,48
Mixto	20,53

### SANTANDER-ONTANEDA

#### Salidas:

Tranvía (viernes y días 1, 11 y 22)	7,30
Mixto	8,30
Correo	11,30
Discrecional	15,15
Idem	17,5
Idem (domingos y festivos)	19,7

#### Llegadas:

Discrecional	9,20
Mixto	13,39
Correo	15,43
Discrecional	19,27

### SANTANDER-OVIEDO

#### Salidas:

Correo rápido	8,20
Idem	13,40

#### Llegadas:

Correo rápido	15,2
Idem	20,24

### SANTANDER-LLANES

#### Salidas:

Discrecional	16,45
--------------	-------

#### Llegadas:

Discrecional	11,33
--------------	-------

### SANTANDER-CABEZON DE LA SAL

#### Salidas:

Correo	7,30
Tranvía	12,10
Discrecional (jueves y domingos)	15,10
Idem	19,25

#### Llegadas:

Discrecional	9,21
Tranvía (jueves y domingos)	12,50
Tranvía	16,14
Correo	21,10

### SANTANDER-TORRELAVEGA

#### Salidas:

Tranvía	9,55
Discrecional	15,10
Idem	21,50

#### Llegadas:

Tranvía	8,30
Idem	13,49
Idem	19,54

# Publicidad ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

A UNICENTOS CENTIMOS  
CADA PALABRA

## Ventas

**MASCULAS Y BALANZAS.**  
-Construcción garantizada.  
Ventas al contado y a plazos.  
Departamento especial de reparaciones. Construcción para Montañesa. Calle V. Perico Vial

**EN EL COMERCIO «LA MAR»**, Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantásticos para regalos.

**CASA PACO.** Grandes fantásticas abrigos señora, desde pesetas metro. Astrakanes, viscos, canalés. Compañía, 11

**VENTA.**—Catorce cubas de cuarenta a cuarenta y dos cántaras, en buen uso. Informa, A. Fernández. Treto-Carasa.

**CAL VIVA**, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Cantera nueva de sillería en Escobedo. Ma-

chaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24, de Astillero.

**RADIOTELEFONIA.**—Maravilloso receptor, 4, 6 y 7 campanas, único que funciona con acumuladores, corriente continua o alterna. Exclusiva de venta: señor Pérez Mendoza, calle Torrelavega, 8, 2.º Audiciones diarias.

**SE VENDEN** veinte mil eucaliptos, en sitio muy próximo a estación de ferrocarril. Informará esta Administración.

**BARREDA.** Se venden dos lavabos china, con sus pies, y un sillón rejilla, para barbería, todo buen uso. Informará nuestro corresponsal.

**EDITORIAL MONTANESA S. A.**—No solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA,

sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 18.



### ARCAS INVISIBLES

Empotrada en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará todo oculto. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a

**MATTHS. GRUBER**  
Apartado 185, Bilbao

Representante: JOSE MARIA BARBOSA. Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

**COMEDOR**, se vende junto o por separado. Informes, Cubo, 4, 4.º

**ESSEX**, seis cilindros, conducción interior, buen estado, se vende barato. Informarán, Concordia, 10, 2.º

**CAJA CAUDALES** mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse esta Administración

## Alquileres

**CON CALEFACCION** y ascensor se alquilan pisos, ocho habitaciones exteriores, renta 6 y 7 pesetas. Razón, Castelar, 23, portería.

## Enseñanza

**COMERCIO PRACTICO** (preparación pocos meses). Contabilidad. Cálculos mercantiles. Inglés. Francés. Correspondencia. Mecanografía. Ortografía. Caligrafía. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

## Empleos

**DESEO** matrimonio sin hijos, guardia civil retirado, para guardar finca cerca capital. Informan, esta Administración.

## Profesoras en partos

**AURORA G. VALBUENA**, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

## Varios

**PENSIONES.** Las gestiona, cobra y paga, con brevedad y economía, el Habilitado Manuel Llano Sarabia, Plaza de la Esperanza, 3. 2.º

**BLÉNORRAGIA (Purgación)** se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta farmacias.

**PAPEL PARA ENVOLVER** se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico

## GARAJE MONTAÑA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas:

SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

## ¿Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

### Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos

Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon» «Regal» y piezas de recambio. Accesorios para motos y bicicletas  
Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor»  
Artículos de Sport

Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente

**CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5**



EL DISCO DE LA RAZA

### Cafés «EL GLOBO»

Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidad y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envios a toda la Península

Viuda de Santiago Fernández Suárez

Muelles de Mallaño Apartado n.º 132

SANTANDER



## Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de febrero.

» «ALFONSO XIII», el día 18 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.  
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, ma 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de marzo saldrá de Barcelona el vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos) pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

## Compañía Trasatlántica Española

Vapores correos españoles

### SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW-YORK:

6 expediciones al año

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO:

12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA:

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Paseo de Pereda, número 36.



Noticias y comentarios

## Cosas de toros

Dijo no sabemos quién—desde luego tenemos la seguridad de que no fué "Miss Albacete"—que una ovación a tiempo obliga más que una escritura. Nosotros vamos a ampliar el significado de la frase diciendo que una ovación a tiempo puede incluso enmendar el curso de una vida.

Ahí va un caso: Ramón Torres, ingeniero industrial y perteneciente a la aristocracia barcelonesa...

Ramón Torres tenía un afición a toros dentro; pero jamás le había pasado por las mientes que tuviera un profesional de la torería.

Ramón Torres acudía a tentaderos y a festivales taurinos benéficos, dejaba suelto el aficionado que llevaba entre pecho y espalda y este aficionado se volvía loco toreando, y toreando con valentía y bien, para que nada falte a la referencia histórica. Y nada más.

Pero vino Ramón Torres a Santander a torear para las Hermanitas, se arrimó, le aplaudimos... y el aficionado volvió a Barcelona convertido en un profesional.

Ramón Torres está ya a disposición de las Empresas como matador de novillos. Que tenga suerte es lo que le deseamos, porque maneras de torero y valentía ya tiene el hombre bastantes "para empezar".

Corrochano, Ramón Torres... Ya son dos los muchachos que lanzan al mundo del arte taurino la popular becerrada. Y eso que no tiene entrenador.

### OTRA, Y SON...

Don Eduardo Pagés se ha quedado con la plaza de toros de Oviedo. Ayer se firmó el contrato por cinco años, en condiciones razonables para ambas partes.

La cesión al popular empresario débese a que, en manos de la Empresa popular del Círculo Mercantil e Industrial Ovetense, la plaza no daba más que disgustos traducidos en déficits importantes. Y, claro, la Empresa popular se ha cansado de perder.

Dícese que en Oviedo no hay afición a los toros y que, naturalmente, este espectáculo, aunque se le dote de los mejores carteles, lleva aparejada la pérdida.

Bueno, pues si no hay afición se la improvisa. Para eso está en el mundo la habilidad del señor Pagés. Se la improvisa en la proporción necesaria para que llene la plaza y aun se queden ciudadanos sin haber podido tomar billete.

Apostamos a que este año está la plaza de Buenavista ovetense hasta los bordes del alero.

Porque para eso está la otra "buena vista": la de su nuevo empresario.

P. C.

## Una conferencia

Mañana, domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará una conferencia, organizada por la Asociación de Dependientes de Comercio, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, y en la que disertará el secretario de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, Luis Santamarina, sobre un tema de gran actualidad para la dependencia santanderina, por el recurso entablado ante el ministerio del Trabajo contra el contrato elaborado en los Comités paritarios.

## Bomberos Voluntarios

Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia con uniforme y equipo a la revista mensual que tendrá lugar mañana, a las nueve, en el parque.

## La piedad y sus obras Los huérfanos de los pescadores del litoral cantábrico

Ya está construida la carretera que atraviesa las marismas y los campos. Ya están los artilleros en el cuartel. Cantares de Avila, de Galicia, del Roncal, de Langreo que salen de las ventanas, anchas y en ringle como soldados formados, y llegan a las orillas del mar. En breve cantarán en el nuevo camino real las campanillas de las reucas de los labradores cargadas de frutos de los bancales...

### LOS SEÑORES

Santofña ha visto desgajarse una formidable muralla. La muralla de todos los pueblos, de todos los hombres, de todas las ambiciones cautivas que quieren andar, andar y no llegar al umbral. A la otra parte de la muralla estaban los artilleros, la grava del camino, el cemento de los puentes. Los santofñeses requirieron las piquetas. Cayó la piedra de la fortaleza, se abrió un postigo y entraron los artilleros. Antes habían abierto otro postigo por donde entraron la grava, el cemento, los carretillos, los picachones para hacer la carretera. Y aun continúa el ruido de las piquetas, de las piedras que van cayendo, de las cales viejas que se convierten en polvo...

Santofña quiere abrir más postigos. Estorba la muralla que detiene los anhelos de los pueblos y de los hombres. Unos quieren abrirla y saben romperla. Entonces los señores se quitan la americana y se quedan en mangas de camisa y agarran una piqueta. Se confunden los fabricantes, los alcaldes, los capitalistas, los comerciantes, los pescadores los artesanos. Todos están encaramados en la odiosa muralla con la herramienta hacendosa rompiendo la mole. Nosotros tenemos fe en estos pueblos en que los señores se ponen en mangas de camisa en el sumo de la muralla. Así crecen las mieses, se agrandan los silos y se ensanchan las tahonas. Por eso porque los señores saben ser señores y trabajadores. El día en que los hacendados de todos los pueblos se quiten la americana y se encaramen a ese paredón que ahoga las buenas ansias populares, las gentes serán felices...

Otros pueblos no saben manejar esa herramienta. Los señores continúan con las chaquetas puestas contando y recontando el caudal que no endurece las manos. El muro no tiene un resquicio. Está intacta su dureza primitiva. En él se estrellan las leves excepciones de deseos aislados, impotentes, pobres que quieren y no pueden...

### ESCATAS Y ZUECOS

Los señores de Santofña continúan en mangas de camisa. Ya están acostumbrados a contemplarse en trazas de trabajadores. No se da punto de reposo el golpeteo de las piquetas. El sudor cae en la argamasa centenaria, resbala por la piedra, ablanda milagrosamente la cantería hosca y dura que es como un dogal de hierro. Los mismos bríos el azacán, el forjador, el capitalista, el carpintero de ribera. Todo el mundo trabaja, resuda y se encorva en lo alto del paredón que iguala las castas y los ánimos. Brío rotundo en la labor, predominio de la constancia, simplificación de todos los esfuerzos en un solo impulso. Alienta este laboreo jovial de los ricos y los pobres. Parece que están descalabrando la enorme cabeza de los odios de clases. Y es verdad que están machacando el tremendo cráneo en esta villa de limones y de redes donde los señores se llenan de escata en el almotacén de los marineros y los marineros dejan huellas de zuecos en la casa de los señores...

### LUTOS DRAMATICOS

Por el postigo que se está abriendo entrarán unos niños y unas niñas vestidos de percales negros. La tragedia quitó de sus cuerpecitos los colores de las ropas infantiles, cuando más habían menester de estas alegrías. Niños de Santander, de Bermeo, de Cudillero, de Villagarcía, de Carril, de cualquier pueblo de la costa donde haya una barca de pescador. Ringleras y ringleras de huérfanos flacos y estremecidos que antes jugaban en los paneles, en las dárseñas, en las arenas. El padre movía el remo y la madre paseaba por las calles con el carpancho en la cabeza. El remo y el carpancho eran el pan y el cobertor. Toda la felicidad se resumía en ese leño largo que hiende las aguas y en esos mimbres retorcidos y entrelazados. Un día el remo del padre le cogieron otras manos. Otro día el carpancho quedó en un rincón con un ruego descolorido y un delantal oscuro. Entre las candelas del Viático, los niños vieron otras candelas que se apagaban dejando la casa en tinieblas. ¡Sabrá Dios qué secretísimas angustias, qué sentimientos, qué terrores experimentarán estas infelices criaturas en el terrible tránsito del regazo al lecho de piedra y nieve de la orfandad! La angustia en los ojos de un niño sin padres es el reproche más tremendo a esta civilización cerebral, de músculos, de alas de acero, de motores, de máquinas gigantescas. En sus pupilas inocentes se asoma el enfado de Dios. Mientras existan estos reproches que se dilatan sobre los pueblos como clamores de campanas, no puede hablarse de misericordia, ni de justicia, ni de progreso espiritual...

### LA INICIATIVA

Muchos, muchos hombres vieron estas tragedias. Todos los hombres las están viendo todos los días. Unos posan los ojos en estos lutos, olvidan y siguen andando. Otros tiemblan, agachan la cabeza y palpan los bolsillos vacíos. Otros no quieren contemplarlo. Se vive muy bien lejos de esas cosas tan rotas y tan pálidas. Pero siempre hay excepciones consoladoras que tiemblan y se detienen como desafiando al dolor...

Don Juan Pacífico de Garaizábal ha temblado y se ha detenido ante unos huérfanos de pescadores. Después de estremecerse ha meditado en la desventura de estas vidas tiernecitas y ya cansadas. Es una lástima que todos los hombres no piensen en estas cosas. El señor Garaizábal—exaltación magnífica de generosidad cristiana—lanzó la idea de fundar un Colegio-Asilo de huérfanos de pescadores. Asperanzas de los primeros pasos, transiciones de nuevos pensamientos, disciplinas de la iniciación. Aun las iniciativas más bellas encuentran repechos y ríos sin puentes. El Colegio llevaría el nombre de la reina doña María Cristina. Un viaje a Santofña con rebullicio de esperanza en el pecho.

En Santofña había un cuartel vacío en el que podría establecerse el Asilo. Se constituyó una Comisión gestora integrada por el autor de la idea, por las autoridades, por distinguidas personalidades de la villa. Ahora van a recomenzar los trabajos con laudable actividad de entusiasmos y de esfuerzos. De las nuevas gestiones y de otros detalles de suma importancia para el proyecto es el mismo autor de la iniciativa el que va a dar cuenta a la opinión en estas mismas columnas. El cuartel ha vuelto a llenarse, pero no importa. Nosotros creemos sinceramente que los huérfanos de los pescadores de Cudillero, de Lequeitio, de Castro Urdiales, de Comillas, de San Vicente de la Barquera, de Ribadesella, llegaron a Santofña. Los ricos y los pobres están abriendo el an-

cho postigo por donde han de entrar estas ringleras negras que inició la tragedia. Los poderosos de Portus Victoria manejan la piqueta, en mangas de camisa para abrir la puerta de los huérfanos. El señor Garaizábal es el capitán...

### MAS DE MIL HUÉRFANOS...

—“En el litoral Cantábrico hay más de mil huérfanos de pescadores...”

La palabra de don Francisco Albo tiene calor. El calor en la palabra sencilla, amable, modesta, nos persuade y nos gusta más que la elocuencia. No hay artificio ni hipérbole en esta expresión leal y buena, en estas frases misericordiosas que nos presentan desnudas y temblando los dramas de muchos hogares costaneros.

Elogios sentidísimos al señor Pacífico de Garaizábal y propósitos reales de una caridad honda aunada en impulsos fuertes que enerven esa desventuras de la infancia. De nuestra entrevista con el señor Albo hemos sacado las más gratas impresiones. La Comisión santofñesa reanudará su labor en pro de la magnífica iniciativa. Casi nos atrevemos a dar por seguro que una de las mayores dificultades—la cuestión del edificio—no tardará en resolverse...

Este calor tan íntimo que pone don Francisco en las frases es la lumbre de un pueblo generoso que quiere purificar se abriendo puertas al trabajo, a la desgracia, a la orfandad...

Ahora don Juan Pacífico de Garaizábal tiene la palabra...

Manuel Llano.

## Ateneo Popular

SECCION ESPERANTISTA

Se pone en conocimiento de todos los señores esperantistas afiliados a esta sección que hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, se celebrará junta general ordinaria con el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
  - Idem de Memoria.
  - Idem del estado de cuentas.
  - Renovación de cargos.
  - Proposiciones de la Directiva.
  - Ruegos y preguntas.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos nuestros afiliados la más puntual asistencia.

## TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán en los primeros días de...

Día 2.—El del Oeste, por homicidio por imprudencia contra Ramón Vicente Rábago Boniampi. Abogados, señores Botín y Zumelzu; procuradores, señores Mezquida y Cuevas; ponente, señor Lacalle.

Día 4.—El de Santofña, por estafa contra Mauricio Pérez Crespo. Abogado, señor Fontecha; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Muñoz.

Día 4.—El del Oeste, por estafa contra Pedro de la Puerta Argarate. Abogados, señores Requeijo y Nardón; procuradores, señores Muriedas Alonso; ponente, señor Lacalle.

### RECURSO DESESTIMADO

La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo ha desestimado, con costas, el recurso de casación por infracción de ley preparado por el procesado Bernabé A. Miner Olazagosti, contra sentencia pronunciada por esta Audiencia, por la que se le condenaba como autor de un delito de estafa a la pena de seis meses de reclusión e indemnización de 4.000 pesetas a don Pedro de Viguera y Sergüeso.